
Ára 16 fillér Vasárnap: Szeptemberig

11 í M r^isa

1941 szeptember 2 7
Ä nap Ic8>: 8.54-tor 
Nyugszik 18.46-kor

MAGYAR ItrCK
X. évfolyam, 218 (2780) szám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

Belejjeződött a kievi nagy csata.
A világtörténelem legnagyobb csatájának mérlege: 685.000 fogoly* 
884 páncélkocsis 3718 ágyú. — A diadalmas német haderők mar is

tovább törnek Kelet felé

Bulgária hadat üzen a Szovjetuniónak (?)
Boris bolgár király rövidesen a német vezeri főhadiszallasra utazik* 

Jelentéstételre hazahívta berlini követét a török kormány
Ä kievi halálgyürüben, a hadtörté­

netem leghatalmasabb megsemmisítő 
csatája befejeződött s a bekerített öt 
szovjet hadsereg teljesen megsemmi­
sült. Ezt jelentette ma délben a német 
véderőíöparancsnokság és hozzáfűzte, 
hogy a német hadsereg már is meg­
kezdte ennek a világraszóló győzelem­
nek a legteljesebb kiaknázását, úgy 
hogy abból újabb, hatalmas hadmű­
veletek bontakoznak ki.

Leningrád sorsa is a beteljesülés 
előtt áll. Angol katonai szakértők is 
elismerik immár a végveszélyt, mely­
be a volt cári főváros jutott.

Közben a Távolkeleten folyó, japán- 
kínai háború is uj lendületre kapott és 
jelentős japán sikereket eredményez. 
A japán csapatok, melyek a legújab­
ban megindult nagy támadás során az 
elmúlt héten kereken hét kínai had­
sereget semmisítettek meg, minden

irányból feltartóztathatatlanul törnek 
előre Honan tartomány fővárosa, 
Csaugsa leié.

Diplomáciai téren figyelemre méltó 
az a jelentés, mely szerint Boris bol­
gár király rövidesen Hitler főiadiszál- 
lására utazik és ennek a látogatásnak 
eredményeként Bulgária rövidesen ha­
dat üzen a Szovjetuniónak. Ez a lépés 
— ha valóban megtörténik — senkit 
sem fog meglepni a Szovjetnek a leg­
utóbbi időben tanúsított kihívó maga­
tartása, sőt ellenséges cselekedetei 
után.

Nem kevésbbé figyelemreméltó az a 
megnyilatkozás, mely japán részről 
hangzott el a háromhatalmi egyez­
mény aláírásának első évfordulója al­
kalmából. Ez a nyilatkozat eloszlat 
minden kétséget azirnát, hogy melyik 
oldalon áll Japán a most folyó, nagy 
világmérkőzésben.

A vezéri főhadiszállás jelenti:
Berlinből jelenti a MTI;
A vezéri főhadiszállás szombaton 

délután 2 órakor a következő soronki- 
vüli hadijelentést adta ki:

A kievi nagy bekerítő csata befeje­
ződött. Öt szovjet hadsereget teljesen 
megsemmisítettünk, anélkül, hogy a 
legkisebb egységeknek is sikerült vol­
na a bekerítő gyűrűből kimenekülniük 
A számbavett foglyok száma LS5.000, 
a zsákmányolt páncélykocsikc 884, a 
zsákmányolt ágyuké pedig 3718. Az el­
lenség véres veszteségei minden kép­
zeletet felülmúlnak. A német haderő 
a világtörténelemben páratlanul álló 
nagy bekerítő csata hadászati előnyei­
nek teljes kihasználását már "s folya­
matba tette.

Helsinkiből jelentik: A Pest Írja: 
NST jelentés szerint a keleti harctér 
helyzetével foglalkozva a Svenska 
Pressen című svéd nyelvű újság rámu­
tat arra, hogy az angol sajtó hangja 
igen komoly a keleti frontról érkező 
hírekkel kapcsolatban és még a javít­
hatatlan derültáók is beismerik, hogy 
a szovjet helyzete a legutóbbi nemet 
sikerek után megromlott. Most mar 
ezekben a körökben is számolnak az­
zal a lehetőséggel, hogy a Szovjet 
megszűnik háborús tényező *enni. A
segélynyújtás is egyre kérdésesebb, 

bár sokat beszélnek róla. Auguában

ma is úgy nyilatkoznak, hogy a Szov­
jetet segíteni kell, de egyre komolyab­
ban vetik fel azt a kérdést, mit szál­
líthat Anglia és az Egyesült Államok 
a Szovjetnek. A Csendes-tengeren és 
Szibériát át vezető ut túlságosan 
hosszú. Archangelszken és Iránon át 
is körülményes a szállítás. Egyébként 
pedig, mihelyt a németek elérik a Fe­
kete-tenger és a Káspi-tenger közti te­
rületet, ott uj harctér keletkezik, amely 
az angol világbirodalom ellen i. Anyui. 
Ha mindezt figyelembe vesszük — fe­
jezi be a finnországi svéd lap — arra 
az eredményre jutunk, hogy ;» Szov­
jet. számára elkésett minden segítség.

ANGLIÁBAN IS SÖTÉT SZÍNBEN 
LÁTJÁK LENINGRAD HELYZETÉT

Rómából jelentik: (MTI) A Messag- 
gero jelentése szerint moszkvai ille­
tékes körök elismerik, hogy Szentpé­
tervár a legsúlyosabb veszélyben fo­
rog. A városért. elkeseredett harcok 
folynak. Angol katonai szakértők sze­
rint a város sorsának néhány nap 
alatt el kell dőlnie, mert ilyen kétség- 
beesett harc nem tarthat sokáig. A 
Messaggero egy másik jelentése szerint 
az angol rádió bejelentette, hogy 
Moszkvában visszavonták az elsötétí­
tés! rendeletet, amelyet a háború ele­

jén adtak ki. Az intézkedés azért tör­
tént, mert attól tartanak, hogy az el­
sötétítésben megszűnik az amúgy is 
csekély közbiztonság.

Bukarestből jelenti a Pest: A Viata 
cimü lap tudósítója beszélgetést foly­
tatott egy Odessza környékén elfogott 
crosz katonával, aki elmondta, hogy 
Odesszában teljes a fejetlenség. Egy

Vasziliev Budenko nevű 19 éves gyári 
munkás, aki szintén fogságba esett, 
elbeszélte, hogy zsidó politikai bizto­
sok meggyilkolták Odessza katonai 
parancsnokát, mert szerintük nem vé­
delmezte elég elszántan a várost.

Odessza minden 14—16 éves lakóját 
felfegyverezték és az első védelmi vo­
nalba küldték.

Megszakad a diplomáciai kapcsolat 
Bulgária és a Szovjet között

Az Uj Nemzedék Írja: Ankarában 
úgy tudják, hogy a bolgár király Hit­
ler főhadiszállására utazik. Megbeszé­
lésüknek valószínűleg az lesz az ered­
ménye, hogy a közeli napokban Bul­
gária és a Sovjet közt megszakad a 
diplomáciai kapcsolat és esetleg Bul­
gária hadat üzen a Szovjetnek.

Ankarából úgy értesül a Pest, hogy 
a török kormány berlini nagykövetét 
jelentéstételre hazarendelte.

ZÁRT ÜLÉSEN SZÁMOL BE AZ AN­
GOL KORMÁNY A SZOVJETNEK 

NYÚJTANDÓ SEGÍTSÉGRŐL
Londonból jelentik: (B. T) Angol 

körökben feszült figyelemmel várják 
az alsóház legközelebbi ülését. A lon­
doniak szerint ezen az ülésen a ker- 

I mány részletes felvilágosítást ad a 
Szovjetnek nyújtandó segítségről. Erre 
a felvilágosításra azonban valószínűleg 
csak zárt. ülésen kerül sor. Churchill 
ismét beszámol az általános hadihely­
zetről és ezt a beszámolót nyílt ülé­
sen mondja el.

Londonból jelentik: (B. T.) A Times 
szerint a kincstári kancellár az alsó- 
ház legközelebbi ülésén egymilliárd 
font újabb hitel megszavazását kéri. 
Anglia napi kiadásai jelenleg mintegy 
10 és félmillió fontra rúgnak. A hadi­
ügyi kiadásokat a költségvetésben évi 
három és félmilliárd fontban állapí­
tották meg. Ebben nincsenek benne 
azok az anyagok, amelyeket Anglia a 
kölcsön és bérleti törvény alapján vett 
számításba.

Washingtonból jelentik: (Stefan!) 
Stark tengernagy pénteken a kamarai 
bizottságban meglehetősen sötét képet 
festett Anglia Atlanti óceáni helyzeté­
ről. Az Angliába hadianyagot, szállító 
hajók vesztesége — úgymond — az

amerikai hajóhad járőrszolgálata mel­
lett is még mindig annyira tekintélyes, 
hogy az angol és amerikai hajógyárak 
termelőképessége együtt sem tudja 
pótolni a hiányokat. (MIT)

VÁRATLANUL VISSZALÉPETT 
A VATIKÁNI TÁRGYALÁSOKRA 

KIRENDELT AMERIKAI BIZOTTSÁG
Newyorkból jelentik: (NTI) A New- 

vork World Telegramm szerint a Tay­
lor által megkezdett vatikáni megbe­
szélések folytatására alakult rendkí­
vüli amerikai bizottság három tagja 
minden indokolás nélkül visszalépett 
a péntekre kitűzött utazástól. E há­
rom bizottsági tag: West, William és 
Saffort, Roosevelt első tanácsadói. MTI 

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az
angol hírszolgálat szerint a fegyver­
szállítások megbeszélése céljából 
Északamerikában tartózkodó szovjet 
bizottság most Kanadába utazott. MTI
HONAN FŐVÁROSA FELÉ TÖRNEK 

ELŐRE A JAPAN CSAPATOK
San/)kaiból jelentik (Reuter): Ho­

nán tartomány székhelyét fenyegető 
veszedelem egyre súlyosabbá váliik, 
mivel a japán sereg továbbra is gyor­
san tör a város felé több irányból. 
Csungking is beismeri, hogy a japán 
elohadtak már 50 kilométerre vannak 
Gsanigsától északra- A japán hadse­
reg tájékoztatója bejelentette a 
Sanghajban működő külföldi újság­
íróknak, hogy a japán csapatok be- 
vonultak a Csangsától 36 kilométerre 
északra levő Kaocsiaoba. (MTI-) 

Tolvóból jelentik: (NTI) A hadügy* 
miniszter és a vezérkari főnők a hár­
mas egyezmény megkötésének évfor­
dulója alkalmából jókívánságaikat tar­
talmazó táviratokat küldtek a Dúcá­
hoz és a Führerhez. (MTI)
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Illést tartott a 42-es 
országos bizottság

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A 42 tagú országos bizottság vitéz 
Purgly Emil elnöklésével a képviselő- 
ház miniszterelnöki tanácstermében 
ülést tartott. A bizottság Koós Zoltán 
előadásában letárgyalta és elfogadta 
a külföldi hitelezőkkel szemben fenn­
álló rövid, vagy hosszú lejáratú tar­
tozásokra és kölcsönök biztosítására 
(vonatkozó jogszabályok hatályának 
a visszacsatolt és visszafoglalt terüle­
tekre való kiterjesztésének tárgyában 
kiadott rendeletet és a magánalkal­
mazottak szolgálati jogviszonyának 
megszűnése esetén járó illetmények 

j tárgyában kibocsátott rendelet 10-ik 
paragrafusa tárgyában kibocsátandó 

I kormányrendeletet. Antal István ál­
lamtitkár nyújtott felvilágosítást a 
rendelettel kapcsolatban. Ronkay Fe­
renc előadásában letárgyalták és el­
fogadták az 1940—41. gazdasági év 
ben a rendkívüli vízkárok által súj 
tott mezőgazdasagi ingatlanok ha­
szonbérletének fizetésére vonatkozó 
kezdeményezésekről szóló rendeletet. 

—. . / / /'"/ |A rendelettel kapcsolatban Bárciay
'János államtitkár nyújtott felvilágo- 

« V. „ 1 l'S zZ, sítást. Az ülés végén Vdsdry István
a lakásépítések előmozdítását sür­
gette.

KI LESZ VEREBÉLY PROFESZ- 
SZOR UTÓDA? A Magyar Tudósító 
jelenti: A Budapesti Pázmány Péter 
Tudományegyetem orvostudomány! 
kara legközelebbi ülésében foglalko­
zók dr. Verebély Tibor elhunytéval 
megüresedett sebészeti tanszék betöl­
téséről- Mint a Magyar Tudósító érte 
9ül, a hármasjelölés minden valószí­
nűség szerint a következő neveket ter­
jeszti fel a kultusz miniszterhez: 1 
dr. Matolay György. Verebély pro­
fesszor volt első munkatársa- 2 dr 
Hüttl Tivadar debreceni egyetemi ta­
nár, 3. dr. Ne über Ernő pécsi sebész­
tanár.
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Kárlolószalagokat
mindenfajta kivitelben, elsőrendű 

minőségben szállít

Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R. T. Pestszemlőrinc. 
qr. Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

Kapható

Vacsi és Dcbribán
rádió és villamossági szak­
üzletben

Kossuth-u. 7.
Kapható:

Bodor László
rádió és műszaki szaküzletében

Szent László-tér 1.

A Romániában maradt erdélyi mi­
noritarend uj vezetősége. Temesvárról 
jelentik: A Temesváron megjelenő Déli 
Hírlap cimü napilap Írja, hogy az er­
délyi minorita-rend élére uj vezetőség 
került Pazsitny Bonaventura dr 
halála után Lakatos Ottó dr szent­
széki tanácsos állott ideiglenes meg­
bízatással a minorita-rend élén. Mint­
hogy a háború miatt a rendfőnök-vá- 
lasztást mindezidáig nem lehetett meg­
bízatással a minorita-rend élén. Mint­
hogy a háború miatt a rendfenök-vá- 
lasztást mindezideig nem lehetett meg­
ejteni, noha erre a Szentszék engedé­
lye megvolt, a minorita-rend római 
legfőbb elöljárósága háromévi időtar­
tamra uj vezetőséget nevezett ki az er­
délyi minorita-rend élére. A generális 
káptalan határozata értelmében rend­
főnöknek P- Novák Mihály eddigi 
rendi titkárt és rendi gazdasági veze­
tőt, az aradi Notre Dame zárdái lány­
iskola hittanárát, helyettesévé P- 
Szalay Albertet, az aradi római ka­
tolikus gimnázium hittanárit nevez­
ték ki. Kinevezték egyúttal az aradi, 
enyedi és lugosi mmorita-rendházak 
főnökéit is. Lakatos Ottó dr szent­
széki tanácsos, az aradi egyházközség 
plébánosa marad.

Téli idényre is berendezkedik Szó- 
váta és Borszék. Marosvásárhelyről 
jelentik: (MTI) Az erdélyi fürdők kö­
zül több fürdő, köztük Szováta és 
Borszék elhatározta, hogy a téli idény­
re is berendezkedik.

tBl

„Mnsica
Kapható:

Rá ez Ernő
cégnél

Rákóczi-űl 11.

Ä négy székely megyébe is ellátoga 
a földművelésügyi miniszter

Nagymennyiségű elrejtett 
burgonyát es hagymát talált 

a rendőrség Budapesten
Az Esti Újság Írja: Szombat reggel 

a detektívek százai széledtek szét a 
fővárosban, hogy megállapítsák, miért 
keli olyan cikkekért sorban állani, 
amelyekből, köztudomás szerint, ele­
gendő készlet van. Az intézkedés nyo­
mán sok érdekes adat jutott a íöka- 
pitány tudomására és azonnal meg­
tették a szükséges intézkedést. A de­
tektívek nagyobb mennyiségű elrejtett 
burgonyát és hagymát találtak. A köz­
ellátási miniszter és a főkaphány 
gondoskodott arról, hogy a készletek 
maradéktalanul a fogyasztók rendelke­
zésére álljanak.

Kolozsvárról jelentik (MTI.): Báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi mi­
niszter kétnapos erdélyi körútja nagy 
megnyugvást kelteti Észak-Erdély 
földművelő lakosságának körében A 
miniszter a helyszínen győződött meg 
az árvízkárokról és értekezleten hall­
gatta meg a gazdák kívánságát- Első 
sorban a vetőmag ügye került szóba 
A miniszter megnyugvást keltő in­
tézkedést- helyezett kilátásba- Hangsú­
lyozta, hogy a gazdaközönség maga 
gondoskodjék vetőmagról, az állam­
nak csak az a feladata, hogy azoknak 
juttasson, akik saját hibájukon kivü! 
nem rendelkeznek elegendő vetőmag­
gal. É 5 zak - Er d él y ben sok gazdának 
van elegendő vetőmagja, de a kedve­
zőtlen idő miatt olyan tisztít-atlan a 
búzája, hogy tisztító berendezések 
hiányában nem tudja vetőmagját 
megtisztítani. A gazdákat állami ked­
vezménnyel fogják segíteni, hogy 
magtisztító berendezéseket szerezze­
nek be. Legfőbb törekvés a termielés 

rxara

folytonosságának biztosítása. Kőr­
útján mindenüti figyelmeztette a 
gazdákat, hogy ne azért igényeljenek 
vetőmagot, mert azt hiszik, hogy így 
kétszeres ellátásban részesülhetnek. 
Meghallgatta a gazdákat a hizlalás ne­
hézségeiről is. Észak-Erdélyben 
ugyanis sem árpa. sem tengeri nincs 
megfelelő mennyiségben, de a múlt­
ban sem volt elegendő mert ez a te 
rület hizlaló anyagban sohasem volt 
önellátó. Ehhez járul, hogy a lakos 
ság tengeri termését a rossz időjárás 
hátrányosan befolyásolta- Kel-három 
hetes jó meleg idő még soka* segí­
tene. A földművelésügyi kormányzat 
törekvése, hogy a közellátási miniszter 
figyelmét felhívja a hizlalás nehézsé­
geire, hogy takarmányt biztosítson a 
rászoruló lakosságnak A földművé- 
lésügyi miniszter azt tervezi, hogy 
meglátogatja a négy székely megyét, 
ahol szintén személyesen tájékozódik 
A székelyföldi útra rövidesen sor ke­
rül.

Rendelet a sertésforgalom szabályi*.
zásáról. (MTI) A kormány rendeletet 
adott ki a sertés forgalmának es le- 
vágásánek újabb szabályozásáról szóló 
rendelet kiecészitése tárgyában. a 
rendelet a Budapesti Közlöny csütör­
töki számában jelenik meg és a kihir­
detés napján lép életbe.

Tovább folynak a felkelő harcok 
Horvátországban. Zágrábból jelentik:
A Mai Nap Írja: A boszniai Konyic 
város közelében elesett az usztasa 
mozgalom körzeti vezetője és annak 
szárnysegéde. A banjalukai harcok so­
rán bárom horvát. katona esett el. Az 
eszéki rendőrség körözést bocsátott 
ki két mérnök, egy diáklány és egy 
munkás ellen. Az egyik mérnököt és 
p diáklányt elfogták. A másik mérnö­
köt üldözés közben agyonlőtték. A 
munkás szökésben van

UTABB KÖZÉLELMEZÉSI KOR. 
LATOZÁSOK HORVÁTORSZ 40- 
BAN. Zágrábból jelentik (NTI-): Hor. 
vátországban újabb közélelmezési kor. 
lát ozás ok léptek életbe. Csak szombat 
este. vasárnap és ünnepnapokon var 
-zabad étrend. (MTI)

A Katolikus Népszövetség a> 
idén kettős előadássorozatot tart,
A Magyar Tudósító jelenti: A kato­
likus Nőszövetség dr Ötvös Lajos ve­
zérigazgató és Inas Antal szerkeszti 
előterjesztésére elhatározta, hogy eb­
ben az évben egymás-al párhuzamo­
san kettős előadássorozatot tart A 
hétfői előadásokon részben aktuális 
kérdésekről lesz szó, részben pedig a 
,,Mindnyájan Szent István országáért 
jelszó alatt vállalt programot vitatják 
meg. Ezeket az eőadásokat Írásban ii 
kiadják. A szerdai előadásokon a ma 
vajúdó problémák elvi kérdéseire 
mutatnak rá és az előadásokra meg 
hivott válogatott közönség nézetei 
tisztázzák.

HALÁLOS ÍTÉLETEK FRANCIA 
ORSZÁGBAN- Vichyből jelentik 
NTI-): A clermont-ferrandi katona,' 
törvényszék négy vezető embert- és 
francia légió két. —hadnagyát távol 
létében halálraítélté, mert- De Gaulle 
hoz csatlakozott. (MTI-)

A STATISZTIKAI HIVATAL 
KÖZLÉSE A NAGYKERESKEDEL 
MI ARAK ALAKULÁSÁRÓL A 
MTI. jelenti, A Statisztikai Hivatal 
a következőket közli: A nagykereske­
delmi árak indexszáma az 1929. évi 
árakat százzal! véve egyenlőnek 
augusztus hó végén az előző havi 
125-3-mal szemben 1301 volt. A lét- 
fenntartási költségek indexe az 19to 
évi árakat százzal véve egyenlőnek a 
lakbérrel együtt az előző hay.- 
132-6-a 1 szemben augusztus végér, 
134.5, lakbér nélkül az előző hav 
147-2-vei szemben 149 6

Vitéz SomogyváriGyale 
művei:

Virágzik a mandula kötve 6 — P 
Ne sárgulj. ítizia! .. s’50 P
Es ihály harcolt .. 8 — P

égis élünk 7*— P
„ tűzve,, 5 — P

Kaphatók könyvosztalyunkban.

Ízletes konyha, 
menü rendszer a

11 mmmmmmmmmmmimsrr- - — -g-gjar*
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Félmillió fölé emelkedett a foglyok 
száma a kievi halálgyűrűben

. ... . » ... I TL'LIFinnország nem hajlandó különbekét kötni a Szovjettel. — Több, 
mint egymillió tonna angol hajóteret sülyesztettek el három hónap

alatt a német tengeralattjárók
Vezér! főhadiszállás (NTI) A véderő 

főparancsnokság közli:
A Kievtöl keletre még körülzárt 

utolsó ellenséges erők megsemmisítő 
se közvetlenül küszöbön áll. A foglyok 
száma közben 574.000-re emelkedett és 
mindig növekvőben van. A zsákmá­
nyolt hadianyag még áttekinthetetlen. 
(MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI) A német 
tüzérség szeptember 25-én Lőtte a 

Leningrád kikötőjében levő katonai 
célpontokat és Kronstadt kikötőjét. A 
jól célzott tűzzel elhallgattatták a 
szovjet hajók ágyúit. (MTI)

is. Az ellenség mögött két napot és 
három éjszakát töltött a járőr szaka­
datlan adatszerzés közben. A harma­
dik nap hajnalán minden veszteség 
nélkül és kiváló felderítő ereménnyel 
vezette vissza Szűcs tizedes járőrét

LENINGRAD VÉGNAPJAI

&ZÜCS SÁNDOR TIZEDES VAKMERŐ 
VÁLLALKOZÁSA

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
harcigépek szeptember 25-én megtá­
madtak egy szovjet hajót a Ladoga 
tavon és hat hajót elsülyesztettek. 
Három szovjet hajót, partraszállítási 
kísérlet közben eltaláltak. Ez a há­

rom hajó is elsülyedt. (MTI )
Genfből jelentik: A Times of Genf 

jelenti, hogy Leningrád lakossága na­
gyon kemény napokat él át. Nemcsak 
az állandó lövetés és bombázás jár 
szenvedéssel, hanem a vízszolgáltatás 
és a villanyáram hiánya is nagy ne­
hézséget okoz. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A szovjet 
azt állítja, hogy a német légierő szep­
tember 21-én 138 gépet vesztett. A va­
lóság az, hogy a német légierő ezen a 
napon csak kilenc gépet veszett, írtig 
a szovjet 78 gépet. (MTI)

Finnország1 nem köt kiilönbékét

A Magyar Távirati Iroda jelentő 
Az Ukrajnában küzdő szövetséges 
erők tervszerű hadműveletei, az el­
lenség helyi ellentámadásai ellenére 
is sikerrel folynak és a csapatok kü­
lönböző pontokon tovább nyomultak 
előre. A szovjet ellentámadásokat, 
amelyeket az ellenség részben rög­
tönzött új alakulatokkal hajtott vég­
re, mindenütt visszavertük. A hon­
védek arcvonalán az ellenség az ala­
csony vízállás mellett kínálkozó gáz­
lók felhasználásával több helyen és 
több ízben kísérelt meg előretörést 
A szovjetcsapatok, bár megfigyelhető 
volt, hogy a támadó ellenséges harci 
csoportokat hátulról géppuskattizze) 
kényszerítik előnyomulásra. vala­
mennyi támadása már a zárótiizünk • 
ben összeomlott

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A legutóbbi napokban rendkívül ki­
tüntette magát vakmerő bátorságával 
az egyik kerékpáros zászlóalj járőre 
Az önkéntes jelentkezőkből összeállí­
tott járőr Szűcs Sándor tizedes pa­
rancsnoksága alatt az -éjszaka folya­
mán átkelt a Dnyeperen, majd felde­
rítő feladatának tökéletes megoldása 
végett áthatolt az ellenség akadály- 
övezetén, sőt magán a védett álláson

Helsinkiből jelentik: (Stefani) Finn 
körökben hidegen fogadták azt az ál­
lítást, hogy Finnország és a Szovjet­
unió különbékét köt. Megjegyzik, bogy 
a finn csapatok már régen a -zovjet 
területén vannak és sem a jegyzékek, 
nem az angol lapok fenyegetései nem 
változtatják meg a finn kormány el­
határozását, hogy a harcot tovább foly­
tatja. Helsinki körökben azon a véle­
ményen vannak, hogy az angol lépés­
re a szovjetseregek rendkívüli helyze 
te adott okot. (MTI)

Chicagóból jelentik: (NTI.) A

Chicago Tribune gúnyosan megjegy 
zi, hogy a londoni szovjet nagykő 
vetnek a londoni értekezleten elhang 
zott nyilatkozata szerint a szovjet 
hadsereg bevonul Finnországba, a 
Baltikumba és Lengyelországba, mi 
helyt Hitler arra módot ad Ez a ki 
jelentés különös érdeklődést keltett 
ezekben az országokban. A Szovjet 
unió Európát akkor ugyanazzal a bé 
kével ajándékozza meg, amelyet a 
Balta Államok és Finnország már él­
vezett. (MTI)

Feltétlen megbízható, jó referen­
ciákkal rendelkező keresztény, 
vasszak mában teljesen 
(jártas, detail eladásokban 
ügyes kiszolgáló
„Első emberi" felvesz
a Haracsek Vilmos Utódai vas- 
nagykereskedésébe Nagybányán.

Egymillió tonna hajótér három
hónap alatt

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
tengeralattjárók junius 22-ike és 
szeptember 22-ike közötti időben az 
Atlanti-óceánon 931.030 tonna brit 
kereskedelmi hajóteret sülyesztettek 
el. Ehhez járul az a 78.000 tonna, 
amelyet legutóbb Afrika közelében 
semmisítettek meg így tehát három 
hónap alatt több mint egymillió ton­
na brit kereskedelmi hajótér veszett 
el a német tengeralattjárók tevékeny • 
sége következtében. (MTI.)

Newyorkból jelentik (NTI). Az

t * I

Nézze meg On is 1
a „NEMZETI“ Könyvkereskedés
gyönyörű kirakatát
és az ország legszebb cégtábláját
Az egyedüli hires magyar Schuller ceruzagyar 
nagyváradi lerakató. írószerek, irodai felszerelések 
iskolai- szép- és szakirodalmi könyvek legolcsóbb 
és legmegbízhatóbb beszerzés, forrása.

1 „NEMZETI“ KSnjvkereskedés
RálíÓCZi-Út 11. SZ. Tulaid Krausz István.

Egyesült Államok parti őrszolgálata 
közölte, hogy egy 8900 tonnás ameri­
kai teherhajó Block I aland közelében 
hlyedében van (MTI-)

ELLENSÉGES HAJÓKARAVÁNT 
TÁMADTAK AZ OLASZ REPÜLŐK
Rómából jelentik (Stefani): Az olasz 

főhadiszállás 480-ik közleménye 
Olasz gépek a péntekre virradó éjjel 
bombázták Micabba repülőtereit. Ke- 
letafritkában a 25-érc virradó éjjel 
IJolcefit, és Chelga helyőrsége vissza-

verte az ellenség támadási kísérleteit 
és az ellenségnek súlyos veszteségei 
okozott- Északafri-kában Tobruk arc­
vonalán heves tüzérségi tevékenysé­
get fejtettünk ki. Szeptember 24-én 
délután két- angol gép csekély magas- 
.ágból bombázta és géppuskázta Mi­
sináiét. Mintegy t-iz bennszülött meg­
halt, A lakóházakban kárt okoztak 
Mindkét gépet lelőttük. Bengházi lég. 
védelmi ütege: lelőttek egy angol gé­
pel (MTI.)

Berlinből jelentik (NTL): Olasz gé­
pek szeptember 23-án megtámad tok 
Cyprus körül egy ellenséges ha jóka­
ra vént és elsülyesztettek egy közép- 
nagyságú kereskedelmi hajót, tgy 
rrőzöst- megrongáltak. (MTI.)

A NÉMET POLGÁRI LAKOSSÁG 
legyilkolasát követeli egt 

ANGOL LAP
Stockholmból jelentik: (NTI.) A 

Manchester Guardian a német kato­
nákon kívül a német polgári szemé­
lyek megölését is követeli. Keresz­
tény okokból — Írja a lap — sajnál­
hatjuk annak szükségességét, hogy 
polgári személyeket támadjunk meg, 
azonban be kell ismernünk, hogy 
szükség van arra, hogy annyi neme 
tét öljünk meg, amennyit tudunk — 
(MTI.)

ÚJABB INDIAI CSAPATOK 
ÉRKEZTEK SINGAPORB8A

Sanfranciscoböl jelentik: Keller ese- 
nátor, a szenátusi ellenzék vezére be­
szédet mondott, amelyben élesen tá­
madta Rooseveltet és beavatkozási po­
litikáját. Hangsúlyozta, hogy csakis ai 
elszigetelődés szolgálja Amerika biz­
tonságának érdekeit. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint ai 
Associated Press jelenti hingapoové­
ből, további indiai csapatok érkeztek 
az angol csapatok megerősítésére. MTI 

Lisszabonból jelentik: (Stefani) Lore 
Halifax repülőgépen Lisszabonba ér­
kezett és onnan folytatta útját a C.lip 
peren Newyorkba. (MTI)lOlCeilt VÍ3 IvilCllgti, IIVIJ VI OIqV

Wavel tábornok: 
Teheránba megy

Németországban és a megszállt területen bezárják 
az iráni követségeket és konzulátusokat

Newyorkból jelentik: (NTI) Teherán­
ból költekezett Associated Press jelen­
tés szerint Wavel tábornok útban van 
Teherán felé, ahol Nikov ezredessel, a 
szovjet csapatok parancsnokával fog 
találkozni. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI.) Az 
Associated Press jólértesült, Teherán­
ból származó hitek alapján közli, 
hogy az angolok még egyetlen gráná­
tot sem szállítottak a Szovjetunióba 
Iránon keresztül Minden amit ezen 
az úton szállítottak, néhány tonna in­
diai juta. A Szovjetuniónak jelenleg 
a brit Ígéretekkel kell beérni. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A biro

dalmi kormány kénytelen volt Né­
metországban és a megszállott terüle­
teken levő iráni követségeket és kon­
zulátusokat bezárni és tagjaiknak tiz 
napot adni az eltávozásra. Erre az in­
tézkedésre az iráni kormánynak, az 
iráni németekkel szemben tanúsítót' 
magatartása adott okot. (MTI.)

Vasszakmában teljesen jártas
szakképzett feltétlen megbíz­
ható keresztény
raktá rnokot

ki már ilven minő- f alupcf 
ségben működött, ICIVC»*.
a HARACSEK VILMOS Utóda 
vasnagykereskedése. Nagybányán.
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nagyváradi
és Pakocs a szatmári

kormányzói heiyn
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Nagyvárad. Saját tud. Annakidején 
részletesen beszámoltunk arról az ör­
vendetes eseményről, hogy a román 
megszállás idejére egyesített csonka 
szatmári és nagyváradi egyház­
megyéket a Szentszék az elszakított 
részekkel egyesítette, a két egyházme­
gyét különválasztotta és ezzel régi ál­
lapotába visszaállította,

A Szentszék ugyanakkor Márton 
Áron gyulafehérvári megyéspiispökct 
állította apostoli kormányzóként a 
szatmári és a nagyváradi egyházme­
gyék élére. Az egyházmegyei kormány- 
zat zavartalan menetének biztosításá­
ra az egyházi törvényeknek megfele­
lően Márton Áron megyéspüspök, a 
szatmári és nagyváradi egyházmegyék 
apostoli kormányzója helynököt neve­
zett ki mind a két egyházmegyében.

A nagyváradi egyházmegyében dr

Schriffert Béla apátkanonokot, 
addigi helynökét bízta meg most mái 
a teljes nagyváradi egyházmegyére 
vonatkozó helynöki teendőkkel és jog. 
hatósággal. Dr Schriffert Bele 
helynöki megbízása a csonkaországi 
részeken október elsejei hatállyal tör. 
tént.

A szatmári egyházmegyében P a. 
kocs Károly kanonokot bízta meg 
Márton Áron püspök helynöki te­
endőkkel október elseji hatállyal az 
egész egyházmegye területére, tehát 
úgy a volt romániai, mint a csonka- 
országi és volt csehszlovákiai részekre.

A kinevezési okmány mindkét ejy. 
házmegyében diplomáciai utón, a bu­
karesti és budapesti nunciusok köz­
vetítésével szombaton érkezett meg ai 
uj helynökök kezéhez.

Kétszázezer pengős útépítések 
a nagyváradi szőlőkben

Nagyvárad. Saját tud. A város köz­
úti alapjának jövő évi költségvetését 
a napokban hagyta jóvá dr Elischer 
Pál miniszteri tanácsos és azt vita 
nélkül elfogadta a pénzügyi bizottság 
is és pártolólag terjeszti a közgyűlés 
elé.

A költségelőirányzat 337.837 pengő 
szükséglettel számol, amelynek fede­
zéséül 18 százalékos útadó szolgál.

A jövő évi programban szerepel 12 
útór alkalmazása 19.100 pengő, segéd­
munkások alkalmazása 12.600 pengő,
4 új útőrház építése 20.000 pengő, kü­
lönböző szerszámbeszerzés, autó kar­
bantartás 30.000 pengő, útjavításokra 
kavics beszerzés 20.000 pengő érték­
ben.

A költségvetés terhéie a következő 
útjavításokat végzik a jövő év folya­
mán: A száldobágyi úton 2 hid átépí-1 
tése 2500 pengő értekben. A földcsu­
szamlások által okozott utkárok ki­
javítására 10.000 pengő, a hegyköz- j 
pályi út kiegészítése 25.000 pengő, a 
fugyivásárhelyi úton Nemes- és Csil­
laghegy közötti szakaszon 12 000 pen­
gő, száldobágyi úton kőalapos mako- 
dámút építése 77 600 pengő, a mély-

ároki út makodámos úttá való átépí­
tése 42.000 pengő, végül $z alsó dó­
ron gosi útnak nyerskőburkclattal va­
ló átépítése 32.000 pengő értékben.

Ezek az útépítések nagyban megja­
vítják a nagyváradi szőlők útjait, ép­
pen ezért örömmel vette tudomásul a 
bizottság.

Hét kínai hadsereg 
vált harcképtelenné egy hét alatt
Sanghajból jelentik: (NTI) Mint a 

japán hadsereg sajtótájékoztatója a 
sajtóértekezleten közölte, a múlt héten 
Hunan tartományban - megindított tá­
madás egy "hét alatt hét kínai hadsere­
get tett harcképtelenné. (MTI)

Sanghajból jelentik: (NTI.) A ja­
pán tengerészet szóvivője kijelen­
tette, hogy a sanghaji tengeri! vám­
hatóság által a múlt héten feltartóz­
tatott angol gőzös megvizsgálása so­
rán kitűnt, hogy a hajón tetemes 
mennyiségű egyenruhaszövet és táv­

beszélő huzal volt. Azt tervezték, 
hogy a honkongi rendeltetéssel beje­
lentett árukat Sekiang tartomány 
partja mentén Csunkingba csempe 
szik. Az árut dugárunak nyilvánítói 
ták és elkobozták. (MTI.)

Krizsán Béla áll. eng. nyilv. jogú

gyorsíró- 
és gépíró

Államvizsga.
MbeírásokISKOLA.

Beöthy Ödön-u. 11.

A kislány telefonál
Irta: KINIZSI ANDOR

tükör és üvegtsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaküvegezés
Képkeretezés

Nagyvarad, Szí. János utca 48.
ielefon: 19-13

(Csak úgy zárójelben jegyzem meg, 
mint ami egyáltalán nem tartózik a 

I dolog lényegéhez, hogy Cinciké rop 
pant csinos, társaságbeli leány, régi 
jó ismerősöm, bár még ma sem tu- 

I dom rendes keresztnevét. Amikor 
négy évvel ezelőtt egy garden partyn 
' öször összekerültem vele, gyönyörű 
„első bálozó“ leánykával, még Cicá 
nah hívták A kővetkező esztendőben 
íeóka nevet veti fel, tavaly Cicisszo 
becenévvel folytatta „első“ bálozását, 
áz idén pedig Cincike névvej indult 
néki a strandolásnak. Illik tehát, 
hogy legutolsó nevén nevezzük a 
gyermeket ...)

Igen jó pajtások vagyunk. Én szá 
mólók be neki mindig az érdekesebb 
színházi, mozi és társadalmi esemé­
nyekről, ahol ó véletlenül nem jelen­
hetett meg Most például azért hívtam 
fel, hogy a Kocsi Színházban bemuta­
tott „Kém mind arany, ami fénylik" 
c. őszi operett megtekintéséről lebe­
széljem, mert a fenti mü sem nem 
arany, sem nem fénylik, hanem egy. 
szerűen vacak- A telefon halkan ber­
reg a vonal túlsó végén, körülöttem 
lázasan folyik a szerkesztőségi mun. 
ka,, amikor végre megcsendül Cinciké 
hangja:

Hálóóó?

Ö mindig így mondja, édesen, sely­
pítve, mire én sietve felelek:

— Halló, itt kiszWiant, kézcsók . . .
— Ja, maga az? Jónapot Pubi, na. 

hát, nem is hittem volna, hogy maga 
még él, ezer éve nem láttam, miért 
nem jelentkezett, hol élt eddig, nem 
szép, hogy ennyire elhanyagol en- 
gém! Hállóóó?

— Hatló, — mondom, — hiszen a 
múlt héten maguknál voltam este, 
akkor megígértem, hogy...

— Peeersze, persze, no látja, egé­
szen elfeledkeztem erről a dologrólI 
Hát most aztán számoljon be villám­
gyorsan, tudja, egész kivételesen van 
pár pillanatnyi szabadidőm, hogy 
mennyi dolga van az embernek, ré 
mes! Úgy irigylem, magukat, férfin- 
hat, igazán semmi dolguk sincs égen- 
földön, most is bizonyára unatkozik 
és csak ezért hívott fel. engem..

— Dehogy is! — vágok közbe hir­
telen, — Be akarok számolni magá­
nak ... , ,

— Látja, ez szép, hogy gondol 
reám néha, — csilingel, tovább Cin­
ciké hangja- — Úgyis annyi gondja 
van az embernek. Állandóan öltöz­
ködni, szabónőhöz, fodrászhoz járni, 
fél életemet ondo'álással töltöm el, 
barzakwAS. Uoait mit ipdJ. v&LujiIí el­

szenvedni, mialatt magtik vígan élik 
a világukat, gondtalan férfiak. Hu 
most volna valamelyes szabadidőm 
és nem kellene annyira rohannom ez­
zel a kis traccsal is, akkor kifejteném 
a nők és a férfiak egyenjogúságá­
nak a kérdését, de az nem lenne ma­
gukra nézve kedvező, annyit mond­
hatok! Azonban sietnem kell, mért- 
hat órára egy szűkkörű koktélpartira 
vagyok hivatalos Dindóékhoz, van fo­
galma magának arról, hogy milyen 
unalmas társaság az?!

— Pardon, hiszen már negyedhét
— rebegem, — akkor én ■

— Hállóóó? Már megint szökni 
akar? Mondom, hogy csak pár per­
cet adhatok- magának és még ezt se 
bírja ki?! Hiszen nem mondott sem­
mit sem, pedig negyedórája várom, 
hogy beszéljen már arról a,-.. a - •> 
izé ■.. miről is akart velem beszél­
ni, mondja? Persze, maga mindig 
közbebeszél,így aztán egészen elterelt 
az ember figyelmét a dolgokról. És 
még ránk fogják, hogy fecsegünk, so 
hat dumálunk, hallatlan! Nos, hd1 
szóljon már, mi van, hállóóó!

— Éppen m,ost akarok belefogni,
— nyögöm, de nem jutok tovább, 
mert Cincike isméi csevegni kezd 
miközben, Anti, itt a hátam mögött 
csikorogva súgja a fülembe:

— öregem, szállj le már arról r- 
telefonról, okvetlenül fel kell hívnom 
a rendőrséget. Hallod?

I
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A Balkán legérdekesebb emberei
1, MEDICS, szerb miniszterelnök

Medics szerb miniszterelnök közel 
A9y hónapja vezeti az újjáépülő Szer­
kó ügyeit. Abból a szakadékból, 
amelybe a balsikerü áprilisi puecsal 
pCy hebehurgya karrier- vadász ka­
tona döntötte Szerbiát, — most 
ugyancsak egy katonaember, de egé- 
Jen másfajta típus, — becsületesebb, 
lelkiismertesebb, józanabb és komo- 
lva-pp _ próbálja kimenteni hazáját. 
Súlyos feladat ez, majdnem kibírha­
tatlanul nehéz. De Nedics Milán tal­
pig katona, már korábban is bebizo­
nyította, hogy erélyes és céltudatos 
pmber, aki minden körülmények kö­
tött. tudja, mit akar és hogyan érheti 
el jól ismeri népe helyzetét a jelen­
legi viszonyok között s tudja, hogy a 
szerb nép vagy beleilleszkedik az uj 
Európába, vagy • elpusztul. Sajnos, a 
szerbség még egyáltalán nem ismerte 
fel léte szörnyű veszedelmeit és vak­
tában lövöldöz barátra, vérére és el­
lenfelére. Nedics egyetlen program 
mal jött, amely egyetlen szóból áll: 
Fegyelem! De úgy látszik, a szerbség 
éppen ezt az erényt nem akarja gya­
korolni. Szerbia most egy nagy kísér­
let színhelye, a közeljövő mutatja 
meg, hogy lehet-e visszavezetni ezt a 
népet a józanság ösvényére.

*

Nedics most hatvannégy esztendős, 
erősen őszülő, markáns katonaember, 
erélyes hanggal és modorral, amelyet 
aüg enyhít választékos öltözködése, 
mosolya. Nem kedvelője a formáknak, 
az árnyalatoknak. Mint vérbeli kato­
na, az egyenes utat szereti, nem poli­
tikus, éppen ezért való mostam helyé­
re. A taktikázást sohasem bírta, az ál­
arcot semmiben sem szereti: éppen 
ezért gyűlöletes előtte módfelett a 
mostani szerb harcmodor, a komitá- 
csi-harcmodor e túlságosan eldurvult, 
uihilsta formája.

írja: Csiszár Béla
Nedics szép karriert futott be a ka­

tonai pályán. Egy kis ószerbiai falu­
ban, Grodskában született, ahol apja 
jegyző volt, Kragujevácon tanult, majd 
a belgrádi katonaiskolában végzett. A 
fiatal hadnagyot, miután 1908-b.m ki 
került a hadiiskolából, rövid külső 
szolgálat után a vezérkari iskolába 
küldik, s százados, amikor a vezérkar­
hoz osztják be. Azután nagyobb tanul 
mányutat tesz külföldön. Legtöbbet 
Franciaországban időzik, ahol az egyik 
gyalogosszázad keretében működik. A 
világháborúban elejétől fogva részt 
vesz, s egymásután érte el a katonai 
grádicsokat. Mint tábornok, a Timok- 
hadosztály vezetője. Később kiváló 
hadvezetési tudása miatt átveszi a 
vezérkari főnökség vezetését.

Nadics tájékozott, jótollu katonai iró 
is, több könyve jelenik meg, amelyek 
ben a külföldi hadseregek pompás is 
merőjének bizonyul. Cikkeit sűrűn 
hozzák a katonai szakfolyóiratok. A 
világháború utáni években hosszú 
ideig töltötte be a vezérkari főnöki 
tisztséget, az ő nevéhez fűződik a 
szerb hadsereg felszerelése és kiépí­
tése. Több Ízben hívták meg a külön­
böző kormányok hadügyminiszternek 
is. Építettek tudására, a hadseregben 
és a tisztikarban élvezett befolyására, 
népszerűségére. Amikor 1939-ben ki 
tört a háború, szintén a hadügyminisz­
térium élén állott. Nedics nem volt 
németbarát, de angolbarát még ke­
vésbé. Egyedül hazája érdekeit tartot­
ta szem előtt és azt vallotta, hogy vé 
pét távol kell tartani a hatalmas vé 
rés mérkőzéseitől s a szomszédokkal 
minél jobban erősíteni kell a kőtélé 
keket. Meggyőződése volt, hogy a nagy 
mérkőzésből csak Németország kerül 
hét ki győztesen, éppen ezért szilár­
dan fenntartandónak vélte a biroda 
lommal való politikai és gazdasági ba­
rátságot. *

Már akkor is ellenfelei közé tarto­
zott Szimovics tábornok, aki most a 
londoni rádióban egyre-másra küldi 
mérgezett szófullánkjait Nedics címé­
re, halállal, felnégyeléssel és egyéb 
épületes dolgokkal fenyegetve meg. 
amiért vállalkozni merészelt sokat 
szenvedett népe megmentésére — Szi­
movics helyett, aki a londoni kénye­
lemből hidegen szemléli a szerbek ha­
láltáncát. Szimovics sűrűn intrikált 
Nedics ellen, még hadügyminiszter 
korában. Lépten-nyomon, ahol csak te­
hette ártott neki és keresztezte intéz­
kedéseit

Nedics a bizolji incidens után, ami­
kor idegen repülőgépek megsértették 
Jugoszlávia légiterét, leköszönt állásá­
ról, mert nem értett egyet a tisztikar 
ama felelőtlen részével, amely az inci­
dens miatt mindenáron hadat akart 
üzenni — Olaszországnak. Szimovics 
keze volt a dologban, ő lázi tóttá Ne­
dics ellen a légierő tisztikarát, amely 
azután nviltan bizalmatlanságát fejez­
te ki a hadügyminiszter ellen Pál 
herceg előtt. Szimovics győzött, to

Szódavíz
olcsón bármikor 
hieginikusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
patronok kaphatók és 

cserélhetők

vas-, testék- és házta rtási cikkek 
kereskedésében.

Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

vábbra is vezérkari főnök maradt s 
tovább bujtogatctt a tisztikar körében 
a tengelyhatalmak ellen. A volt had­
ügyminiszter továbbra is azt az ál­
láspontot vallotta és hirdette, hogy Ju­
goszláviának kívül kell maradnia e 
háborún, mert az öngyilokssághoz ve­
zetne. Az események őt igazolták. Ne 
metország porrázuzta a kihívó politi 
kát folytató Jugoszláviát

Most ez a vaskezü, elszánt, erélyes 
katona arra áldozza idejét és erejét, 
hogy népét megmentse a pusztulástól 
és beleillessze az uj Európa kerete' 
közé.

(Cikksorozatunk folytatása a jövő 
vasárnapi számban)

lapéit együttműködik 
a tengelyhatalmakkal a világ 

uiiárendezésében
Illetékes japán nyilatkozat a hármas egyezmény 

évfordulója alkalmából

— Jó! van, no, még le is idegest, 
teszel — súgom vissza, de a telefon 
túlsó végéről máris lecsap rám a kis­
láng:

— Hallja, kivel flörtöl ott a messze 
síkon, távolban? Ahelyett, hogy egy 
szer már lereferálná ezt az izét, még 
magánbeszélgetéseket ts lebonyolít a 
fiúéin mögött?! Ezek maguk, híres 
férfiak, akik rólunk azt állítják, 'per­
sze helytelenül, hogy szeleburdiak 
vagyunk- Egy percre érek rá, mint 
mondtam és ebből a csöpp időből is 
elvesz. Kivel dumál? Nő?

— - Nem, csak az egyik kollégám, 
U- i .

— Csinos fiú, mondj0? Bár ez nem 
is fontos nálam, az a fő, hogy jópofa 
legyen, használható Apropos, nern 
látta mostanában Krancz Tivilil, én 
nem értem, ezt a gyereket, az hírlik 
róla, hogy valami szigorlatra készül 
és ezért egyszerűen megszűnt eint- 
Sa haltja, ez is ok? Magúktól, igazán 
minden kitelik, nem lehetett volna 
várni azzal a vizsgával két-három hó­
napot, miii?l Pont most fuccsol be, 
a mikor már vígan pezseg minden lo­
kál és én senkivel sem tudok olyan 
jól karjőkázni, mint. vele- Hálóóó, 
tanultam egy édes figurát, figyeljen 
ide, megmutatom.. - ja. persze, maga 
evvel nem törődik, biztosan megint 
'élrebeszél a kollégájához Hallja, én 
leteszem a kagylói, figyelmeztetem, 
velem, nem lehet viccelni.. Jaj, hát 
maaa hogy vari, ezt már előbb meg

kellett volna ugyan kérdeznem, de­
kát folyton közbebeszéh, az ember 
egy negyed, mondatot nem tud befe. 
jezni, rémes! Régente nem volt eny- 
nyire fecsegő, mi van mostanában 
magával?

— Hööö... — r.ebegtem a kagyló­
ba, mert kint a szerkesztő kiáltozza 
a. nevemet, miközben Anti, mint dü­
hös oroszlán jár körülöttem, és lesi a 
kagylót — Nem fog elkésni Dindóék- 
tói? Cincike, már háromnegyed hét...

— Na, nem olyan veszélyes, — csa­
csog tovább a kislány, — nyolcnál 
előbb úgyse megyek el hozzájuk. De 
addig még rengeteg dolgom, van, 
igazán nem fog haragudni, vgy-e, ha 
befejezem, a beszélgetést? Én nem érek 
rá, mint maguk, mn. is hat kereske­
dést kellett végigszaglásznom és 
mégsem jutottam ahhoz az anyag­
hoz, ami kellett volna. Hát akkor pá, 
Isten vele, ne tartson fel, nem érek 
rá, tudja maga, hogy még hat tele. 
fonom van hátra?! Kilenc lesz, amire 
végzek velük. Pedig én rövidebben 
tárgyalok telefonon, mint maguk, ne­
kem ki van számítva, minden per. 
cem,. Hiába is morog, ez így van és 
punktum.!

— Telefonálnom kell, nem éried?! 
— sikolt ja a szobám sarkából Anti és 
vérbenforgó szemmel közeledik, de én 
visszaintek neki, hogy rögtön, most 
végre befejezzük-

— Halló, Cincike, akkor a kezét 
csókolom, — mondom gyorsan. —

Tokióból jelentik: (NTI.) A három- 
hatalmi egyezmény megkötése év­
fordulójának előestéjén Ishi. a kor­
mány tájékoztató osztályának sajtó- 
tájékoztatója beszédet intézett a ten­
gelyhatalmak sajtóképviselőihez. —

Még csak azt akarom mondani, hogy 
n ,JJem mind arany, ami fénylik" 
operett ■ ■.

— Ja, persze, hiszen maga. meg- 
ígérte, hogy be fog számolni róla. és 
mégis ha’lgaJ. Azt hallottam, hogy 
remek a darab és ha maga is dicsé- 
n, akkor rendben van, mert már 
van jegyünk holnapra. Meg fogjuk 
nézni, ne féljen. A maga véleményé- 
re mindig szoktam adni, nagyon kö­
szönöm, hogy jó vélemnénye van er. 
röl is, legalább a papinál hívatkoz- 
haJom a kritikájára. Tudniillik ő en­
gem nem akart elengedni- De ha ma 
ga is tanácsolja, akkor szüret! Ugor­
jon fel valamelyik nap hozzánk, majd 
megtárgyaljuk az előadást, igazán 
örülök, hogy felhívtam magát és tá­
jékoztatott a dologról, tudja, így égé 
szén más szemmel nézem meg, mint­
ha, elítélő véleményt hallottam volna 
róla . ..
_ Hallod-e!H — rikkantja hörögve

Anti és én egy hősies mozdulattal le­
vágom■ a kagylót. Kimerültén sóhaj 
tok fel, de ebben a pillanatban ki 
vágódik az ajtó s belép n szerkesztő:

— Mi van magával, fiam, már fél­
órája keresem! Miért nem jön, ta­
lán megkukuH? .. ,

— Igenis kérem, — rebeglcm só­
hajtva, — igenis kérem.

— Mi az, mi történt? — néz rám 
gyanakodva, a szerkesztő, miié csen 
desen válaszolom:

— Cinciké telefonált! . • -

Hangsúlyozta, hogy a háromhatalmi 
egyezmény alapelvei változatlanok 
és Japánnak szilárd elhatározása 
hogy Németországgal és Olaszország­
gal együttműködve közreműködik <■ 
világ ujjárendezésében. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A Japán 
limes azt írja, hogy Japánnak válto­
zatlanul szándéka a kínai viszály oe- 
fejezése. Aki ezzel szembehelyezkedik, 
számo'hat azzal, hogy Japán megtor­
lással él. Ebben az esetben az Egye­
sült Államok a főtámadó, amely biz­
tonságban érezte magát Kínában. Must 
azonban megváltozott a helyzet, mivel 
az Egyesült Államok Angliához és 3 
Szovjetunióhoz kötötte magát (MTI)

A KELETI HÁBORÚ MÉG SZORO­
SABBRA FŰZI A HÁRMAS SZÖVET 

SÉG KÖTELÉKEIT
Rómából jelentik. Az. olasz sajtó 

j emlékeztet arra, hogy pénteken volt 
j a hármas egyezmény aláírásának első 
évfordulója. A Lavoro Fascista „Há- 

I ború és világforradalom'' című cikké 
I ben többi között ezeket Írja: Amikor 
a hármas egyezményt aláírták, az 
egész világ tudatára ébredt annak, 
hogy nagy történelmi jelentőségű 
eseményről van szó, amely befolyás­
sal lesz a kontinensek népeinek 
egyensúlyára. Tény, hogy ez a sző 
vétség akkor alakult meg, amikor 
Németország és Olaszország nyílt há­
borúban állott Angliával és leplezett 
háborúban az Egyesült Államokkal 
Az egyezmény fontossága akár szi­
gorú történelmi szempontból tekintve 
akár a folyó háborúval kapcsolatban 
senkinek sem kerülheti el a figyel 
mét. A keleti határokon lezajló ese 

I mények még szorosabbá fűzik a hár 
Irnas egyezmény kötelékeit. (MTP
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POLYAK ISTVÁN

Ili emberek - régi feladatok
Nagyváradon

Ha idegenek jönnek városunkba 
minden igyekezetünkkel azon va­
gyunk, hogy megmutassuk nekik _ ér­
tékeinket, nevezetességeinket, leplez­
zük a húsa év elesettségéböl származó 
sebeket és mindazt a visszásságot., 
amely beárnyékolhatná Szent. László 
városának kijáró megbecsülést. Ez 
többé-kevé-sbé sikerül :s- Az idegenek 
el nézők szoktak lenni és hálásak mm 
den kis látnivalóért, nevezet ességért-

Akik idegenből jönnek hozzánk es 
véglegesen meg akarnak telepedni 
nálunk, azok előtt már sokkal nehe 
zebb a leplezés verejtékes munkája 
Sokkal körültekintőbbek, mint a la 
togatók s maguk is hamarosan szem 
bekerülnek azokkal a kérdésekkel 
nehézségekkel. amelyek a nagyváradi 
magyart foglalkoztatják- Csakhamar 
égető gondjuk lesz a lakás, az .?ko 
Iák. a megélhetés, az élelmi dikkék be 
szerzése és az ezzel kapcsolatos sok 
visszásság. Akaratlanul is összeha- 
sonlítják új lakhelyüket a régivel 
aho] rendesen sok minden máskép 
pen volt.

Sok új nagyváradi lakossal beszel 
gettem már ezekről a kérdésekről 
Mindenki más és más panasszal jött 
elő. Egy panasz azonban majdnem 
mindenkinél előfordult: Nagyvárad 
fájdalmasan zsidó jellegű város.

Mindenekelőtt arra az erdekes je­
lenségre szeretnék rámutatni, hogy 
Nagyvárad elzsidósodésát az ősiakó 
..jómagyarok“, elsősorban a múltban 
i, hivatalosan és sokszor mestersége­
sen felszínen és élen tartott nevek 
viselői nem tudták, vagy nem akar­
ták észrevenni. Egyszerűen belenőt­
tek abba a szellemi gettóba, amelyből 
mind máig sem tudtak kiszabadulni. 
Nagy általánosságban liberális felfo­
gasnak nevezhetnénk ezt a magatar­
tást. azon szellemi és politikai irány 
folytatásának, amely a háború előtt 
uralkodott elevenek és holtak felett.

De maradjunk c?ak Nagyváradon 
6 vidéki élet alakulásában szerepet 
játszó fogalmiak és tényezők között. 
Nagyvárad meggazdagodott, zsidósá­
gának egesz nemzedékei nőttek fér 
együtt. a,z őslakó magyar lakosság 
fiaival- Ök diktálták a jelszavakat-, ők 
alakították a. közvéleményt, ök emel­
ték a. hírnév p;edesat áljára irodalmi, 
művészi -nagyságainkat-, ök töltötték 
ki sajátos életükkel történél! nevek 
jegyében alakult irodalmi társasá­
gainkat. ők honosították meg a sza­
badkőműves páholyokat, ök varázsol­
ták a Pece partjára Paris hazug csil­
logását, erkölcsi -éleseitségét szellemi 
emelkedettség nélkül, ők építették a 
belváros palotáit, ők rendezték be a 
fő útvonalakon fényes üzleteiket és 
mindezért cserében elhitették, hogy 
mi megelégedhetünk a bárgyú szem- 
lélő cl és sei és azzal ámíthatjuk magun­
kat. hogy mindez a miénk-

Az a zsidóság, amely nem is olyan 
csendes, de mindenesetre céltudatos 
hódi tóm unkával a saját képére, és 
hasonlatosságára alkotta meg a .Pe- 
ceparii Párisi", nagyszerű érzékkel és 
akti kával saját szekerébe fogta az

őslakos magyarság divatos nevű csa­
ládjait Gondoskodott arról, hogy az 
élet sokféle szálai elszakíthatatlan kö­
telekkel fogják es tartsák meg ezeket 
a zsidóság védőpajzsának, minden­
kori protektorának- A múltban nagy­
szerűen sikerült.

A világháború után Nagyvárad 
zsidósága is megcsinálta a forradal­
mat, de a forradalom után megsza­
kadt az a folyamat, amely a. Cson­
kám agyarország háborús és háború- 
utáni nemzedékeinek öntudatraéb- 
re dl magyar hivatását becsül etet 
őszinteséggel vállaló jórészét teljesen 
megváltoztatta és a. keresztény jobb­
oldali gondolat jegyében kialakította. 
Nagyváradon itt maradt a zsidóság és 
elkezdte ugyanazt a céltudatos mun­
kát a románság meghódítására, amely­
ből velünk, magyarokkal szemben 
oly kitűnően vizsgázott. Itt maradt 
a. zsidóság szellemi gettójában vergő­
dő magyarság, amely csodálkozva, de 
ón tudatlanul és kritikátlanul nézte a 
zsidóság pá!fordulását. Itt maradt a 
magyarság es hangadói, vezetői ért­
hetetlen magatartása miatt kimaradt 
abból a szellemi folyamatból 
amely a Csonkaországban Gömbös 
Gyulától kezdve úgy bélpolitikai, 
mint külpolitikád téren tisztuláshoz, 
megerősödéshez, feltámadáshoz veze- 
tett. Nagyváradon a magyarság veze 
tőinek tartott körök a legutóbbi 
időkig Bethlen István vonalán állót 
fák. Senki sem róhat ja meg őket ezért 
A zsidóság szellemi gettójában felnö­
vekedett. é? kicsiszolt gondolkozásnak 
lehetetlen volt a keresztény magvar 
jobboldali eszmék megértése. \ áHa­
lasa és megvalósítása.

A felszabadulás után sok szó esed 
nálunk is arról, hogy a határok le 
döntése után az úgynevezett erdélyi 
szellem mérkőzésének leszünk tanúi 
az anyaországi gonciotkozá?móddal- 
Hogy mi az erdélyi szellem és miben 
áll a sokat hangoztatott, mérkőzés 
arra még ma sem kaptunk pontos és 
határozott választ- Erdélyből sem

hangzott el érdemleges válasz. Ná­
lunk annál kevésbé Szánalmas pró­
bálkozással újjáéledő zsidó vágyál­
mokat. szerettek volna erdélyi gondo­
lat, címén szalonképessé- tenni- Vol­
tak azonban hangok, éppen a gondol­
kozásában elmaradt és lemaradt ma­
gyar körökben, amelyek kultur-bal- 
oldaliságot, szerettek volna erdélyi 
gondolat címén a köztudatba csem­
pészni. A zsidóság így zavartalanul 
megőrizhette a felszabadulás után is 
pozícióinak jó részét, sőt újabb szárny­
próbálgatásba kezdett a ..régi Nagy­
várad" élete szellemen*ek felidézésé­
vel. Itt. voltak még és rendelkezésére 
állottak azok az utolsó mohikánok, 
akik a világháború előtt együtt „pe- 
ce.partipárisoztak" velük s akik ne­
velő dajkáikkal szemben a bála ne- 
vében készek voltak viszontszolgá­
latra-

Kedves idegen, anyaországi testver. 
aki Nagyváradon akarsz megteleped­
ni és otthont találni, ebbe a szellem­
be ütközöl, ez fáj neked, mint sajá­
tos nagyváradi zsidó jelleg, ennek ta­

lálod meg nyomait, emberekben. á.t. 
mentett, újjáélesztett sajtóban gon- 
dolkozásmódban, sokszor egészen ívű 
csa tettekben! Mert te akármilyen el 
fogadható pártba, tartozol (a zsidó 
jellegű és hátterű csökevényeket nem 
számítva), a keresztény magyar jobb. 
oldal híve vagy és ennek az irány 
nak a.z érvényesülését szeretned látni 
e? tapasztalni az elet minden meg. 
ny.lvánulá.sáhan!

Ha. a határok ledöntése után lehV 
szellemi irányok találkozásáról 4$ 
mérkőzéséről beszélni, ekkor Nagvva. 
radon csak erről lehet szó. Orvén, 
dünk annak, ha Ti ezt az első pilla, 
náthán észrevettétek- Örvendünk, 
mert. mi éppen Bennetek látjuk m 
annyira várt fegyver társ a kát. Együtt- 
kell harcolnunk Nagyvárad zsidó jel. 
legének eltüntetésén, együtt kell kiiz- 
dénünk azért, hogy két évtized sízel 
lemi folytonosságan-ak. a keresztény 
magyar jobboldali gondolatnak hiá 
nyait pótoljuk.

DREHER HACiSENMÄtHER 
NAGYVÁRADI SDRDK:

Gazda, Szent-Győrgy, Szení-Lászlő világos sör, 
Turul barna sör és 
Bak duplamaláta tápsör
a leoismertebb, legolcsóbb és legkönnyebben beszerezhető mindennapi

italunk! ! !

Felirvás a mösport művelőihez!
A. Nagyváradi Sport Egylet a ví­

vósport iránt érdeklődik szíves tudo­
másara hozza, hogy 1941. október hó 
1 -én megnyitja vívótermét a Eémer- 
tér 3. szám. első emeleten lévé helyi­
ségében (Apolló mozi melletti, vitéz 
dr Keszthelyi Zoltán kir. közjegyző 
és vívószakosztály elnök és Hegedűs 
Imre örökös vívóbajnok, vivókapi- 
tány iránytása mellett.

A vivóokíatást budapesti katónai 
vívómesterek fogják végezni, így biz-

ÍJ ij* *0 csempekályhák Nagyvárad, j
s Szilágyi Dezső-u. 3. Telefon 17-76. 40-50 °/o fűtőanyag

megtakarít as 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza. 
Szerelés - Átrakás - javítás Hardtmuta rendszer:

A leventekötelesek 
jelentkezési sorrendje

Nagyvárad város polgármestere a 
következő hirdetményt adta ki: 

Felhívom az 1929, 1928, 1927, 1926,
1925, 1924, 1923. 1922, 1921, 1920, 1919 és 
1918. születésű évfolyamú nagyváradi 
lakos iskolánkivüli leventeköteles if­
jakat, hogy a Hunyadi János utcától 
balra eső Vársáncban ellenőrző szem­
lére a következő sorrendben jelenje­
nek meg:

1941 október 1-én: 1929, 1928, 1927,
1926. évfolyambeliek,
1941. október 2-án: 1925, 1924, 1923, 1922

és 1922 évfolyambeliek,
1941 október 3-án: 1921, 1920. 1919 és 

1918. évfolvambeliek.
A jelentkezés mindhárom napon 

reggel 8 órakor történik. A jelentkezést 
elmulasztókkal szemben a törvény ér­
telmében az eljárást meg fogom indí­
tani. Kívánatos, hogy a jelentkezésnél 
a levente szülője (gyámja), illetőleg 
munkaadója is jelen legyen.

Nagyvárad, 1941. szeptember 26-án.
Dr Soós István sk. 

polgármester.

tositva van az, hogy a világhírű bu­
dapesti vívóiskola tehetséges tanít- 
ványai a nagyváradi vfvósport nívó­
ját is emelni fogják és elsörangi 
szakoktatást fognak nyújtani.

A Nagyváradi Sport Egylet ví'>ó= 
termét teljesen rendbehozatta, úgy. 
hogy úgy a vívóterem, mint az öltöző 
a legkényesebb igényeket is kielégíti, 
ennek dacára a tandíjakat egészen 
minimális összegben állapította meg, 
hogy a szerényebb tehetségű egyé« 
nek számára is hozzáférhetővé tegye 
a vivósport gyakorlását úgy a férfiak, 
mint a nők számára

A tandíjak a következők: gyerme­
keknek és diákoknak 18 éves korig 
bezárólag havi 5--8 pengőig. Eel nőt 
leknek és haladóknak havi 10 pengő 

Jelentkezni lehet: Hegedűs Imre 
gyógyszerész alelnöknél, Szent 1st var 
tér 1. szám és az NSE irodában Szi 
lágyi Dezső-utca 5 szám

Dr vitéz Nadányi János elhök. őt 
vitéz Keszthelyi Zoltán vívószakosz 
tály-elnök, Heqedüs Imre vívókap' 
tány. Aitay G. Gyula ügyv. elnök

A MAGYAR IPARKAMARÁK KI­
KÜLDÖTTEI BULGÁRIÁBAN bzo- 
fiából jelentik (MTI.). A magyar ke­
reskedelmi és iparkamarák kiküldöt­
tei csütörtökön meglátogatták a bol­
gár szövetkezeti és mezőgazda^, 
bank állandó kiállítását- A magyar 
vendégek tiszteletére a szófia, magyaf 
követ csütörtökön fogadást rend,-/.'

nagyvárad város biztosítási napja KereskeZ-m^
Belénés diitaian, a renderőség mindenkit szívesen iát X
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MAGYAR LAPOK

H*. GÉRESY LÉBER JÁNOS-.

POLITIKAI SZEMLE
Emléktáblát helyeznek el 

a volt négyes laktanya faián
i « ... / II r i I  il*. a t •

A Japán és Amerika között folyó 
tárgyalások igen élénken foglalkoztat,- 
ják a világ köavélerrényét. Svájci 
lap jelentések szerint Roosevelti eft 
sikerült rávenni a japán kormányt, 
hogy egyelőre egy igen rövid lejáratú 
egyezményt kössenek, melynek tarta­
ma alatt a két ország között fenn­
álló kérdéskomplexum letárgyalható 
lesz- Japánnak nem volt szüksége 
erre a Sül-halte-egyezményre. Ezt 
nyíltan meg is írják azok a tokiói 
lapok, melyek semmiképpen sem ér- 
tenek egyet Konoye herceg hintázó 
politikájával. „Amerikának csak, az 
a célja ezzel, az egyezménnyel“ — ál­
lapítják meg az említett s a katonai 
körök felfogásához igen közel álló 
újságok, — „hogy Japa.nl elaltassa. 

’Almában majd könnyen tud vele 
végezni.“

Amennyire Japánnak nem volit fon- 
fos ennek a rövid lejáratú (állítólag, 
féléves) egyezménynek a megkötése, 
éppen annyira érdekében feküdt ez az 
Egyesült Államok kormányának 
Roosevelt csak ennek az egyezmény 
nek az aláírása után merte kiadni „lö 
vési" rendeletét. Két Óceánon még 
Amerika világhegemen iára törő dik 
tátora sem meri vállalni a harcot-.. 
Csendet teremtett a Csendes Óceá­
non, hogy vihart keverhessen az Át 
lanti-tengeren. A köze jövő fogja meg 
mutatná, hogy a csend igazi békéi ta­
ka r-e s hogy a vihar kit. fog elseperni 
a végtelen vizek háborgó tükréről!. -.

Oroszország egyre hangosabban 
kiált segítségért. Érdekes, hogy ezt a 
kiáltást a legérzékenyebb füllel s a 
legfeltűnőbb módon csak a Times 
hallja és hallgatja meg, mely — tu- 
domásunk szerint — régebben ^ nem 
igen tartozott a baloldal tisztelői kö­
zé- Mi lehet ennek az oka? Miért volt 
a Times az egyedüli angol lap, mely 
elárulta azt, hogy az angolszász ha­
talmak egész Kelet- és Déleurópát, a 
szovjet befolyása alá rendelik? ... S 
miért pont. a Times tudja most köve­
telni a leghangosabban, hogy a há- 
Tomhatalmi értekezlet Moszkvában 
„ne tárgyaljon, hanßm segítsen.../ 

Évszázadok alatt beigazolódott, tör­
ténelmi tény, hogy az angol ’politiká­
nak sohase kellett a szomszédba men­
ni egy kis ravaszságért és raff inér tű­
ért- Ezzel a régi recepttel dolgozik az 
óreg Times is Miért- ne írja és köve- 
telje ö leghangosabban a bolseviz- 
mus megsegítését, mikor ez különös 
képpen tetszik Moszkvának s meg 
nyugtatja a szovjet lassan háborogni 
kezdő közvéleményét — é; még se 
lesz belőle semmi.

hajótér, melyet a. németek és olaszok 
eddig elsülyesztettekH ■ -.

Egyéb elfoglaltság hiányában ál- 
lamosdit játszanak a dcgOuHista ve­
zetők Syriában. Catroux tábornok ..fel­
állította“ Syria köztársaságot. Kíné 
vetze az elnököt és megalakította a 
kormányt. Kár. hogy nem mondja 
meg a Reuter: ki lett az államelnök 
Csak a kabinet elnökét nevezi meg- 
Gyönyörű neve van; TaQ Eddxn 
Athusui. Talán csak nem de Gaulle 
'tábornok neve rejlik a titok leple 
alatt. Kitelik tőle. Ha Franciaország 
államfője már nem lehetett, megelég­
szik kisebb szereppel is így talán 
szóba fog állni vele Washington is, 
mely eddig — szörnyű szemtelenség 
Amerika részéről — még mindig 
nagykövetet tart Vichyben, a törvé­
nyes és alkotmányos államfő és kor­
mánya mellett! -..

Ötszáz volt négyes honvéd ingyen szállást kap a vorbei!
kaszárnyában

telve gondolunk mindenkor hős hon 
védeinkre. A négyes honvédek Bajtársi 
Köre az ország minden részétől tome-

Londonban most tették köz? a 
Bismarck által elsüllyesztett Hood 
angol csatahajó veszte ségiisztáj át • 
1418 ember veszett a tengerbe: 94 
tiszt, közel 300 altiszt s a többi le 
génység. Meghalt a hajó parancsno­
ka, Kerr kapitány is Amint a jelen­
tés mondja: csupán 3 ember mene­
kült meg. Három ember másfélezer 
közül!.-. Aki számolni tud, könnyen 
kiszámíthatja: hány ember életébe 
kerülhetett az a közel 15 midió tonna

Valahányszor be akarnak valahová 
törni az angolszász hatalmak, mindig 
azt a mesét, találják ki, hogy ott né 
met katonaság van. így hazudták ezt 
Syriával, Irakkal s Iránnal kapcsolat 
ban is. Később persze, amikor a 
semmi vagy igen csekély ellenállást 
legyőzve, bevonulnak a kiszemelt te­
rületre, maguk is megállapítják, hogy 
tévedjek; de azért a világért se siet­
nek kiüríteni a meghódított orszá 
got- Ha már ott vannak — mondják 
magukban, — hát ott is maradnak 

Most úgy látszik: Dakar van soron 
Nyugata inkának ez a hadászati lag 
igen fontos francia gyarmatvárosa■ 
Szinte naponként jelennek meg hí­
rek az angol és amerikai sajtóban 
melyek azt vallják, hogy Dakarban 
német katonaság állomásozik- Égé 
szén bizonyosak vagyunk abban, 
hogy az angolok megint „tévednek. 
Kérdjük azonban tisztelettel: miért 
nem mennek egyszer oda., ahol való­
ban van német katonaság? ■ ■. Vagy 
ha odamennek, miért szaladnak e‘ 
fejveszetten, ha. az első német katonát 
me-glátjáklt. -.

Készül Budapest monumentális tör­
ténete, Most kerül nyomdába annak a 
hatalmas munkának első kötete, 
amellyel a kétezeréves Budapest dicső 
múltjának áldoz. E nagyszabású mm> 
ka szerkesztője Szendy Károly, Buda­
pest polgármestere, a nagy magyar 
podesta, munkatársai pedig a legjele­
sebb magyar történetírók, régészek és 
érmészek. A rövidesen megjelenő első 
kötet Magyarország fővárosának törté­
netét dolgozza fel az őskortól Árpád 
vezér honfoglalásáig. Ez a kötet mu­
tatja be Aquincumnak, a magyar Pom­
pe irnok háromszázados történetét. A 
magyar földnek az örök várossal, az 
Urbs aeternával való első kapcsolatait 
veszi e kötetben a magyar olvasókö­
zönség, oly kiállításban és feldolgozás­
ban, amely egyaránt díszére válik a 
magyar főváros áldozatkészségének és 
a nagy munka alkotóinak. Az I. kötet 
irói: Tompa Ferenc, Alföldi András, 
Nagy Lajos, Nagy Tibor és Szilágyi 
Sándor.

Nagyvárad. Saját tud. A négyes hon­
védek nagy érdeklődéssel várt ezred- 
napját, október ötödikén délben avat­
ják fel az elesett négyes hősök emlék­
tábláját. A díszes kivitelű mávvany- 
tábJa már elkészült és néhány nap 
múlva sor kerül elhelyezésére is a 
nagyváradi 25. gyalogezred laatanyá- 
jának a falában. Ez a laktanya vala­
mikor a négyes honvédeké volt. Az 
emléktábla tehtá nem is kerülhetett 
volna méltóbb heyre, mint az egykori 
kaszárnyába, ahőnnan a négyes hon­
védek a harcterekre ind utak menet­
századaikkal. Nyolcezer négyes hon­
véd maradt örökre a világháború vé­
res csatáinak színterén. Nyolcezer hőt, 
katona emlékét örökíti meg a késő 
utókor számára a hófehér márvány 
emlékmű, amely előtt az élő négyes 
honvédek róják le kegyeletüket októ 
bér ötödikén, volt ezredparancsnokuk­
kal és egykori tisztjeikkel az élen.

Az emléktábláról költői szép szavak 
aranaybetüi néznek reánk, az utódok 
ra, akik hálával és büszkeséggel el-

gesen kapja a volt négyesek jelentke­
zés! értesítését. A katonaság a várbeli 
kaszárnyában ötszáz ember számira 
ajánlott fel szállást, amit a Bajtársi 
Kör a legmelegebb köszönettel vett tu 
domásul. ____________

Őszi újdonságok 
érkeztek!

Szövet, bársony, selyem, flanelt 
és parhet, szőnyeg, linoleum és 
függönyben Paplanok és takarók

Intézeti 
felszerelések l
Cztllér Imre
Nagyvárad, Szt. László-tér2

Telefon: 21-09.
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Fel kell állani Olaszországban 
a hadijelentések hallgatásakor

PERTRIX ÄdeokBek kaph-a-^

jjn» 1 w JL ^ ™ 1A körzetképviseletnélBodor László Nagyvárad, Szent Lászlo-tér 1

Az Olaszországban időző idegen 
csakhamar érdekes, szép és a régi 
római hősi erények szellemében újjá­
született olasz nemzetre jellemző szo­
kásnak lehet tanúja. Nevezetesen, 
hogy a hírek bemondásakor, amikor 
az olasz vezérkar hivatalos jelentései 
olvassák fel, a nyilvános helyiségek-' 
ben: vendéglőkben, tr áttör lakban, (nf- 
fé bárokban, kávéházakban kdök 
iOlaszországban alig hiányzik ilyen, 
helyekről a rádió), akár étkezés köz­
ben is, a harcoló hősök iránti tiszte­
letből felállónak és úgy hallgatják vé­
gig a jelentést. Ha valaki netalán 
nem, tudna erről, vagy szórakozott. 
Ságból, megfeledkeznék, a felállásról, 
rögtön elhangzik a figyelmeztetés: 
„Alzarel A piedil — Felállni! Talpra!

Mindjárt a háború első napjaiban 
kezdett lábrakapni. ez a szokás, anél­
kül, hogy hivatalos helyről ezt, eben 
(lelték volna- Az olasz- lapok most. 
foglalkoznak ezzel a Rómában és | 
másutt is elterjedt szokással és reá- j 
mutatnak arra, hogy a tiszteletadáson | 
kívül igazi együttérzést is kifejez ez 
a felállás a fronton küzdő olasz kato­
nákkal. Ez is bizonyítja az új Olasz- 
ország népének egységét, az áldozat­
ban és rendíthetetlen hitét a győze­
lemben. Éppen azért. — hangoztatják 
egyértelműen az olasz lapok — ennek 
a fasizmus hősi kultuszából született 
szokásnak, nem szabad, megszűnnie, 
ellanyhulnia., hanßm mint. Íratlan 
törvénynek, olt is, ahol netalán nem 
volna meg, meghonosodnia és álta­
lánossá lennie. Álljunk fel mindony- 
nyian — úgymond — amikor a rá 
dióban felhangzónak a hadijelentés 
szavai, ebben, a pillanatban forrják 
egybe az arcvonalakon a vérét hulla

tó olasz katona és az, aki a hazáért 
itthon teljesíti a kötelességét. Ez pél­
dát mutat, és megerősít minkéi a fé­
nyes jövőben. S ve korlátozódják ez 
csupán a. nyilvános helyekre, bánén 
vonuljon be az otthonokba is.

Rómának Krisztus előtt li-bea 
4,100,000 lakosa volt, Rómából
jelentik: Ostiáhan márványlapokra
vésett úgynevezett ,,fasti annales ' tö­
redékeket találtak. A „fasti anneies" 
naptárszerü följegyzések voltak, a me 
lyekben megörökítették az egymás­
után következő konzulok neveit. va= 
lamint a legfontosabb római esemé­
nyeket. A most. megtalált töredékek 
a Krisztus előtti 14. és 15. évből szár­
maznak. A följegyzések szerint Kr e 
14-ben tartották a harmadik nép 
számlálást Rómában. A népszámlálás 
eredménye szerint ebben az eszten­
dőben Róma lakosainak száma 4 mil­
lió 100.00 volt. Érdekes, hogy ez a 
szám ellentmond azzal az adattal, 
amely a Res Geste August! néven is­
mert. forrásmunkában található és 
amely szerint Róma lakosainak sza­
ma az említett évben 4,937 000 volt. 
Az eltérést azzal magyarázzák, hogy 
a most talált „fasti annales‘‘-be csak 
a római állampolgárok számát jegyez- 
ték fel.

Burgonya
Hagyma, fokhagyma szükségletét 
idejében szerezze be. A legolcsóbb 

napi áron szállít.

Tóth
gyümölcs- és zöldség kereskedése

Nagypiactér.
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Belvárosi mozgóban

Feketeszárn cseresznye
Hunyady Sándor örökbecsű al' otása. 

Amerikai rendezésben.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Sí A MA

Süt a nap
Zilahy Lajos világhírű regénye a magyar katona, 

a magyar nép uj életének tündérmeséje
laov Aliz, Olasz I., Kiss Mannivl- Rózsahegyi Kálmán, 

Mály (leró.
Pótkép „Egérbál“. Hiradó.________

Apolló filmszínházban

]OHN STEINBECK világhírű regényének 
filmváltozata

Érik a gyümölcs
Ismét letartóztattak egy árdrágítótFELHŐK

Rongyos ruhájú, vidám legények, 
Jókedvű csacska mesékből élnek.
Arcuk napégett, bíbortól ékes,
Fűzőid palástjuk lilaszegélyes.
Szemük halványkék, hajuk elomolva 
Szürke fátyolként remeg a porba. 
Bakancsuk barna, körmük vér-eres, 
Hatöles testük ezüstpikkelycs.
Szájuk kilátva, iszonyú sárga 
Éles szemfoguk az eget szántja.
Őskori szörnyek, lomhán mozognak, 
Fáradt homlokuk langy záport izzad. 
Súlyuk feldrenyom, sokáig ha nézed,
5 könnyű játéki mégkönnyebb szélnek; 
Mely játszva hajtja őket, míg a képzelet 
Álomtestükhől száz csodát teremt.

ZSADÁNYI NAGY ÁRPÁD

Nagyarányú zatharin- 
csempészetet lepleztek I?
Saját tud. Az egész országot behálózó 
zaehann csempészetet lepleztek le 
Nagyváradon. Fazekas János, a nagy­
váradi kereskedelmi hivatal vezetője 
nagyarányú zacharincsempó szétst fe­
dezett fel A főpostán jelentkezett egy 
püeszes galíciai ifjú és szaVátyszerü 
utalványszelvénnyel egy tizenhárom és 
fé; kilós csomagot akart átverni, ami­
ben csempészett zacharin votí A kéz­
nél levő rendőrnek azt mondotta, bogy
6 csak a csomag átvételével veit meg­
ír zva és megbízója a Szent László-té­
ren várja. Ez a megbízó azonban gya- 
nnt foghatott, mert a jelzett helyen 
nem találták. A pénzügyőrség és a 
rendőrség azonban már kinyomozták a 
nagyarányú zacharkicsempészet összes 
szálait és a csempészbanda rövidesen 
elnyeri méltó büntetését.

1500 kihágást ügy — 30 nap alatt.
Nagyvárad. Saját tud. A városi kihá­
gást bíróságon eddig 1500 ügy fekszik 
s ebből mindössze 200 ügyet intéztek 
el. A polgármester most kötelezte az 
ügyosztályt, hogy a hátralékos 1300 
ügyet 30 napon belül dolgozz i fel és 
intézze el. A nagy restanciának uz az 
oka, hogy az ügyosztály önhibáján kí­
vül annyira elhalmozott volt különbö­
ző ügyekkel, hogy eddig a kihágást 
ügyek elintézésével önhibáján kívül 
nem foglalkozhatott.

FELHÍVÁS. Felhívjuk az iparosok 
figyelmét arra. hogy a Nagyvárad és 
Vidéke Ipartesteiét 1941- évi költség- 
veié.-ót az I- fokú Iparhatóság 
15813—1941. szám aiatiti véghatáro- 
zni Aval jóváhagyta- Ezen végtbatáro- 
zat a mai naptól kezdve 15 napiig 
közszemlére van kilőve az. Ipar-testű le, 
hivatalában. Az érdeklődök itt meg­
tekinthetik és az esetleges fellebbezé­
seiket a kitétel utolsó .napját követő 
15 nap alatt az I fokú Iparhatóság­
nál benyújtott, de a másodfokú Ipar 
hatósághoz címzett kérvényükben ad­
hatják be. Nagyvárad. 1941. évii. szép. 
t,ember 26-á;n. Szabó Károly elnök 
dir. Kiss Endre jegyző

Budapestről jelenti a Pest, Franki 
Márton rákospalotai születésű, izraeli­
ta szőnyegfonalkereskedő ellen árdrá­
gítás visszaélésének büntette miatt az

Nagyvárad város iskolánkivüii 
Népnevelési bizottsága az általános 
és szakismeretek terjesztése mellett 
a dolgozó társadalom tagjainak alkal­
mat akar nyújtani arra is, hogy szó­
rakozzék és művelődjék. E cél érde­
kében minden hétfőn este háromne­
gyed 8 óri kezdettel népműelőadási 
szinielőadásokat rendeznek a Szigli­
geti Színházban. Ezekre a szinielöadá- 
sokra az összes -közüzemek, gyárak, 
ipari- és kereskedelmi üzemek és vál­
lalatok. a vasút, posta, rendőrség 
pénzügyigazgatóság, stb. alkalmazot­
tai, valamint a kisiparosok és alkal­
mazottaik, a maguk és családtagjaik 
részére, egységes áron kedvezményes 
jegyeket válthatnak. Az egységes 
színházjegyek árai a kővetkező: a)

Lapunk már többször közölt felhí­
vásokat a fronton harcoló honvédek 
érdekében, akik az itthoniaktól csak 
annyit kérnek, hogy ne feledkezze­
nek meg róluk és kiolvasott újságjai­
kat, képeslapjaikat küldjék el nekik

Felhívásunknak már meg van az 
eredménye. Sok lelkes magyar küldi 
már szorgalmasan az újságokat és la­
pokat a frontra. Nagyon sok megható 
hangú köszönőlevél érkezik a front 
hős katonáitól.

Az egyik például így szól:
„A Dnyeper partján, 1941. IX. 21.
Kedves ismeretlen M . .. / Nagyon 

szépen köszönjük az olvasnivalót. 
Igazán nagyon szép és kedves öntől, 
hogy gondol szép hazánk harcoló 
fiaira. Ilyen jó és kedves igazán csak 
magyar lány lehet, aki gondol a ha­
zát védelmező katonákra. Mi bízunk 
a jó Istenben, hogy Európa szégyen­
foltját örökre letöröljük a térképről. 
Hazafias szeretettel M. szkv."

A más’k levél így szól:
,,Kedves ismeretlen M ... ! Engedje 

meg, hogy köszönetemet nyilvánítsam 
bajtársaim nevében is o nekünk kül­
dött olvasmányokért. Már azt gondol­
tuk, hogy rólunk mindenki megfeled­
kezett, de úgy látszik, hogy akadt ál­
dott lelkű honleány, aki gondol ide­
genben küzdő, szellemi táplálékot 
nélkülöző magyar katonákra. Nem le­
szünk hálátlanok. Küzdünk, harco­
lunk mindnyájatokért, a szebb ma­
gyar jövőért. Tőletek csak annyit kö­

deit el. Franki 150 kilo szőnyegcso- 
raóző gyapjú fonolat 11 pengő 70 fil­
léres ár helyett 16 pengő 22 fillérért, 
adott el.

az összes földszinti ülőhelyek és az 
összes páholyok ülőhelyei személyen­
ként 1 pengő, b) az összes erkélyülő­
helyek személyenként 50 fillér c) az 
összes állóhelyek személyenként 30 
fillér. Jegyek kizárólag a Népműve­
lési Bizottság Titkári Hivatalában 
(Hitler Adolf-utca 15.) válthatók, na­
ponta délelőtt 11—1 és délután 6—7 
óráig Kívánatos, hogy az egyes pá­
holyok jegyeit egy egyén valtsa, de 
egyenként is válthatók. Ruhatár nem 
kötelező Az első népművelői szini- 
előadást szeptember 29-én tartják 
meg, amikor a Tokaji aszú c. magyar 
tárgyú daljáték kerül szitué. A min­
den hétfőn este megismétlődő népmű­
velői szinielőadásokat a napilapok és 
a szinlapok közük.

xiink, bízzatok Istenben, szeressétek 
édes hazánkat, legyetek álhatatos 
szívű honleányok. Ha ez így lesz, vé­
rünk nem hull Ivóba és a győzelem 
nem marad el. Még egyszer köszönet, 
hála: M. A. hv törzsörmester."

Sok ilyen tábori lapot közölhetnénk 
még. Egyelőre ez is elég.

Érdeklődnek azonban az itthoniak 
is és kérik a tábori posták pontos cí­
meit, hcqy megkezdhessék a küldést. 
Ezennel megismételjük a címek felső 
rolását:

Forg. szab., szd* Táb posta 40—02. 
Hír. század, Tábori posta 42—03, 
Utász század 42—04, Légv. gá, üteg, 
Tábori posta 42—05. Eü. oszlop*. Tá­
bori pos'a 42—06, Szeró Táborii posta 
42—07, Vonat Psáy, Tábori posta 
42—08, Tü. osztály*. Tábori posta 
42—09. 2. teld. zlj. Tábori posta 42—10 
11. hk, zlj. Tábori posta 42—11, 12
kp. zlj Tábori posta 42—12, 4 gk. zlj. 
Tábori pos'a 42—13. 5. gk. zlj. Tábori 
posta 42—14. 6. gk. zlj. Tábori posta 
42—15, 12 kp. üteg, Tábori posta 
42—16, 103 ellő. Tábori- posta 42—17. 
2. gk. dd. törzs. T. p. 42—01. A cím­
zéseknél mindenütt meg kell jegyez­
ni: ,,Olvasnivaló a katonáknak." Fon­
tos tudnivaló, hogy a posta csak da­
rabonként címezve veszi fel a csoma­
gokat.

Hirdessen 
Magyar Lapokban

ügyészség előzetes letartózatást ren-

Népművelő szín lelőadások 
a Szigligeti Színházban

Olvasnivalót honvédeinknek!

Szatmárnémetiben 
monumentális Kölcsey- 

szobrot emelnek
A Magyar Tudósiitó jelenti: Szat­
márnémeti törvényhatósági jogú vá­
ros kisgyülésén összejött bizottsági 
tagok sorában az az általános óhaj 
nyilvánult meg, hogy egy monumen­
tális méretű Kölcsey-szobrot. állítsa­
nak fel A Kormányzó úr arcképének 
leleplezését követően tartott színházi 
díszelőadás tiszta jövedelmével in­
dítják meg a szoboralapot és remé­
lik, hogy Szal mái németi város, vala­
mint Szatmar-vármegyén kívül a kor 
mány is támogatja ezt a nemes ak­
ciót.

Ezerötszáz elmebeteg 
tanítónő működik New-York 

Äliamban
(MN.) A ,The American Mercu­

ry" című newyork; folyóiratban 
Newyork egyik legismertebb pszt- 
hiátere, Altman dr, aki 22 éven át 
volt a városi iskolák egészségellen- 
őrző szolgálatának vezetője, feltű­
nést keltő cikkben számol he arról 
hogy New York állam 37.000 taní­
tónője között 1.500 minden kétséget 
kizáró módon megállapithatólag eh 
mebeteg. A cikk szerint egyes ta­
nítónők szünidejüket évek óla 
rendszeresen elmegyógyintézetben 
töltik. A newyorki iskolákban ural­
kodó állapotokra rendkívül jellemző 
fényt vet egy vizsgálat, melyről 
Altman dr részletesen beszámol.

A kérdéses tanítónő már 20 óv 
óta volt szolgálatban.

Erre a kérdésre: „Ha három alma 
öt centbe kerül, mennyibe kerül 
tizenöt almai" — tízperces fejtörés 
után a tanítónő felragyogó arccal 
válaszolta• „Ha papírt és ceruzái 
kapok, ki tudom számítani." Azon­
ban hiába irt tele több iv papirt, hél 
óra múlva kénytelen volt bevallón:, 
hogy a problémát nem tudja meg» 
oldani, mert nem tud osztani. „Ősz- 
szeadni tud-e?" — kérdezte erre d 
pszichiáter. „Nem." — „Kivonni?
— „Nem, nem tudok." Altman dr
már be akarta fejezni a vizsgálatot, 
amikor a tanítónő hirtelen megszó­
lalt: „Még nem tetszett kérdezni,
hogy szorozni tudok-e." — „Hú 
tud?" — „Nem, de tudom tanítani!"
— hangzott a válasz.

Egy másik tanítónő az Egyesült
Államok lakosságát 3 miilóra New- 
Yorkét 100.000-re becsülte, Ázsia 
földrajzi fekvését pedig Közép 
Európában adta meg.

Altman dr megállapítása szerint 
az elmebeteg tanítónők elbocsátá­
sát az amerikai tanítónők a kari 
összetartásnak már szintén őrült­
séggel határos értelmezésével min-
eí/on /jen f Kon TYionn 70 k.

Ízletes konyha, „MÁTYÁS“ SXaVÄSh” Éji«' 3-ig nyitva-
é
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HÍR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILÁ6YI DEZSÖ-llTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ÉLŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Postatakarékpénetári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem aduok vissza.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az
elsötétítés időpontjára vonatkozóan 
ecye-lőre beszüntették az adatszolgál­
tatást.

^Felelősség saját és alkalmazottaik
tjlkjtedéséért. Általános jogszabály 
hogy aki másnak kárt okoz, az okozott 
kárt megtéríteni tartozik. Sokan nem 
is sejtik, hogy ezen jogszabály milyen 
könnyen alkalmazásra kerülhet elle­
nük, amely súlyos anyagi követkéz-. 
Edényekkel jár. így a mezőgazda, vagy 
valamely üzem tulajdonosa, vagy a 
háztulajdonos felelős azokért a káro­
kért, amelyeket — legtöbb esetben, 
vétkesség nélkül — harmadik idegen 
személyek szenvednek mezőgazdasá­
gában, üzemében, vagy az illető háza 
ban, saját vagy alkalmazottai mulasz­
tásából kifolyóan. Hogy mást ne em­
lítsünk, elégséges, a síkos járdán, me­
lyet a házmester nem hintett fel kellő 
időben, a ház előtt valaki elesik és 
karját töri. Legtöbb esetben ezen kár­
ért a háztulajdonos felelős. Mindezen 
esetekből folyó károsodások biztosítás 
utján fedezhetők fel, amikor is a biz­
tosító társaság nemcsak az esetleges 
per utján követelt kártérítéseket térí­
ti meg, hanem ezen felül ingyenes jog­
védelmet is nyújt. Az ELSŐ 'MAGVAK 
ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG 
helybéli főügynöksége készséggel ad 
szakszerű felvilágosítást ily biztosítá­
sok kötésére. Budapesti központ: IV. 
Vigadó-tér 1.

BULIN ELEK GYÁSZA- Budapest- 
/öl jelentik. Néhai Dulin Károly ki­
rályi közjegyző özvegye, szül. RcÜer 
Auguszta 86-ik életévében Budapes­
tem meghall Az elhunytban Dulin 
Elek miniszteri tanácsos, a mi busz tér 
elnökség sajtóosztályának helyettes
vezetője édesanyját gyászolja- ^ Gyá­
szában mély részvéttel és őszinte 
együttérzéssel osztozik á magyar zaj- 
tó, melynek munkásait szeretetteljes 
baráti kapcsolat fűzi a gyászoló Bu­
lin Elekhez-

Örök titok 
marad

hogy kedyeli-e önt a sors, ha nem 

teszi próbára. Vegyen azonnal ősz 

tálysorsjegyet és meglátja, hogy meny 

nyi jut önnek az összesen több mint

tiz millió 
pengő

Ajtetosságok a premontrei temp­
lomban Lizöl Szent Teréz tiszteletére.
Szeptember 30-án. október 1-én, 2-án 
és 3-ikán este fél 7 órakor a premon­
trei templomban ájtatosságok és szent­
beszédek lesznek Szent Terézia tiszte­
letére. Szent Teréz ereklyéjét köztisz­
teletre tesszük ki. Kis Szent Töréznek 
az élete és irodalmi hagyatéka nem­
csak a lelkiélet szempontjából, hanem 
irodalmi szempontból is értékes, ön­
életrajza és költeményeinek egyszerű­
sége, tisztasága és mélysége valóság­
gal üdítő forrás a lélek számára, amely 
a huszadik század irodalmában annyi 
hanyatlást lát. A szenbeszédék ebből 
a tiszta irodalmi forrsából merítik tár­
gyukat, hogy általuk a hívők lelke az 
Istenhez felemelkedjék. A hívőket er­
re az ájtatosságra szeretettel hívja 
meg a premontrei templom.

GÖBBELS FOGADTA AZ OLASZ 
N EMZETVÉ DELMI M1NISZT ÉRT 
Berlinből jelentik (NTI.): Göbhels 
dr- birodalmi miniszter pénteken 
Rust birodalmi min Räber jelenlétében 
fogadba Bottoí olasz nmnzerneveiési 
minisztert és barátságos beszélgetést 
folytatott vele. Bottal. a birodalmi 
.nem>zetneveléisi miniszter meghívásá­
ra tartózkodik a német fővárosban 
(MTI-)

ANGELO RÓTTA A SZENT­
ATYÁNÁL. Rómából jelentik (MTI). 
A Szentatya m a g á mk i h a! Iga tás on i'o 
gadta Anigeío Rótta budapesti apos­
toli nunoiust- 

Unitárius egyházközség itizi hálaadó 
istentiszteletet tart 28-án délelőtt 10 
órakor, melynek keretében Úrvacsorat j 
osztanak. A hívek figyelmét felhívják 
az egyházközségi közgyűlésre, melyre 
istentisztelet végeztével kerül sor. — 
Ugyanazon nap délután 4 órai kezdet­
tel az Unótárius Nőszövetség tartja 
negyedik rendes összejövetelét, melyre 
a tagokon kívül az érdeklődő vende­
geket is szeretettel látja a Noszóvet- 
ség vezetősége. A lelkész kéri az uni­
tárius szülőket, hogy gyermekeik val­
lásos oktatása ügyében a léikőszi iro­
dában mielőbb jelenjenek meg a< ok­
tatással kapcsolatos ügyek megbeszé­
lése végett. -Szaniszló-utca 8í- szám, 
Telefon: 19-30.)

NEMZETI MUNKASZOLGÁLAT­
RA HÍVJAK BE AZ ANGOL LÁ­
NYOKAT. Londonból jelentik (Búd. 
Tud-): A brit munkaügyi miniszter 
.elhatározta, hogy a legközelebb, jö­
vőben mintegy 900 000 busz-huszonöt 
éves lányt nemzeti rn unka szolgálatra 
hív be. A behívandó lányokat főleg 
lőszergyárakba fogják beosztani-

Cserép k á1 y 1» a ■ t
átrakom modem fai és széntütéses vagy 
Hardtmuth rendszerré. Reggel még 18 

’ fok melege lesz.

TASzan 1 5 Z1
JTeJ

nyereményből.

Húzása október 18.

A Casinó Filmszínház ünnepi megnyitó műsora.
Murát! Lili 

Páger és Tairay id a
bűbájos vigjátéka

VE GR E
Figyelje a megnyitás napját!

OKTÓBER HARMADIK AN LESZ 
MOLNÁR RÓZA ÉS RUBLETZKY 
GÉZA MÜVEINEK SORSOLÁSA 
Nagyvárad. Saját tud- Megírtuk an­
nakidején, hogy a nyár elején Mol­
nár Róza festőmüvésznő és Rub­
letzky Géza által rendezett kiállítás 
több értékes művét- tárgysorsjátékon 
sorsolják ki. A sorsolás október 2-án. 
csütörtökön délután 6—8 óra között 
lesz az Újságíró Otthonban, ahol 
Molnár Róza két. finom festménye és 
Rubletzky Géza művészi-bronzszobra 
is ki van állítva- Akik még nem sze­
reztek volna sorsolási számot, októ­
ber 2-ig a megbízottnál megszerezhe­
tik az Újságíró Otthonban ( Bénié r- 
tér 4.).

Póruljárt bőröndtolvaj. Debrecenből 
jelentik: A debreceni nagyállomáson 
a napokban ellopták Farkas István 
debreceni lakos bőröndjét, miközben 
jegyet váltott. Néhány nap múlva egy 
ismeretlen, fiatalember jelent meg 
Farkas István egyik rokonánál és ru­
hát ajánlott megvételre. A rokon fel­
ismerte Farkas ellopott holmiját. A 
rendőrség megállapította, hogy a tet­
tes Gólya Pál 27 éves foglalkozás nél­
küli egyén és eddig 15 bőrönd lopást 
hajtott végre, valamennyit elsötétítés 
ideje alatt. Rögtönitélő bíróság elé ál­
lítják.

ÚJBÓL TÖBB KOMMUNISTÁT 
ÍTÉLT EL A FRANCIA KÜLÖNBI- 
RÓSÁG. Párizsból jelentik (Búd 
Tud-): A kommunizmus leküzdésére 
alakult küliönbiróság ma újabb íté­
leteket hozott. 11 kommunistát, élet­
fogytiglani, kettőt húsz évi és kettőt 
tizenöt esztendei kényszermunkára 
ítéltek. Hat kommunistát ötévi fog­
házbüntetéssel sújtottak-

A javakban duskálkodó idegenek ki­
utasítását sürgeti egy román lap. Bu­
karestből jelentik: Az Actiunea szigo­
rú idegenellenőrzést sürget. Követeit, 
hogy minden veszélyes és gyaanus ut- 
1 evei es idegent, utasítsanak ki az or­
szágból. Csak a baráti államok polgá­
rai maradhatnak Romániában, a töb­
bit pedig, akik duskálkodnak a ja­
vakban, akkor, amikor a románság 
szűkölködik és a harctéren vérét .hul­
latja, haladéktalanul tegyék át a ha­
táron.: ■

PÁLYÁZAT TISZTIORVOSI ÁL­
LÁSOKRA A Magyar Távirati Iro­
da jelenti: A belügyminiszter a Bu­
dapesti Közlöny szeptember 13-1 k 1 
számában több tisztiorvos: állásra 
pályázatot hirdetett. A pályázati kér­
vényeket október 4ükéig kéül a bel- 
ügym ints átéri untban nenyujtaru-

CSALÁDI ÖRÖM ANÓRÁSSí 
EDE ORSZÁGOS. KARNAGY- 
NÁL. Nagyvárad, saját tűd- Nagy­
várad zeneértő tár-vad,alma mindig 
szeretettel vette körül Andrássi 
Ede országos karnagyot, aki zene­
kultúránk érdekében olyan fárad­
hatatlan munkásságot fejtett ki 
hosszú esztendők óta Ez a közön­
ség, amely sokszor gyönyörködött 
Andrásai Ede vezénylete alatt be­
mutatott hangversenyekben, bizo­
nyára örömmel fog értesülni arról 
a kedves családi eseményről, amely 
az országos karnagynál történt.. 
Andrássi Edének egészséges fiú­
gyermeke született és úgy az :fju. 
mint édesanyja kitünően érzik ma­
gukat. Meleg szeretettel kívánjuk, 
hogy Andrássi Edénknek sok örö­
me legyen újszülött fiacskájukban.

I.ÁDI PÉNZTÁRBA. A nagyváradi 
kereskedelmi és Iparkamara felhívja 
azoknak az ipari és kereskedelmi vá­
ltatoknak a figyelmét, amelyek az 
1938. XXXVI: te. értelmében család­
pénztári járulékok fizetésére vannak 
kötelezve, hogy a Családi Pénztár az 
ezideig évvényben volt bejelentési 
rendszert megváltoztatta és folyó évi 
szeptember havától kezdődően új be­
jelentési rendszert, a havi bejelentést 
vezette be. A bejelentés „Havi beje­
lentési jegyzék" űrlapon történik és 
a jegyzéket, valamint mellékleteit a 
250-nél kevesebb munkavállalót fog­
lalkoztató munkaadók a következő 
naptári hónap 5-ik napjáig, a 250-nél 
több munkavállalót foglalkoztató 
munkaadók pedig legkésőbb a követ­
kező naptári hónap 10-ik napjáig kö­
telesek a Szakmai Családpénztárho? 
benyújtani. Ily űrlapok a Családpéuz- 
tár Erdélyi Kirendeltségénél, Kolozs 
vár. Honvéd-utca 21. szám alatt IC 
fillér ellenében kaphatók.

TEMETÉS. Sobják András 50 évei 
ácsmester meghalt. Temetése vasár- 
nap délután 4 órakor lesz a Halt!er- 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia )

Nagyváradi sör:
oltja a szomjúságot, 
erősíti a szervezetet, 
gyógyítja a beteget és 
üdíti a lelket!!!

CSAK DECEMBERBEN KEZD­
HETIK MEG A LAKÓHAZAK FŰ­
TÉSÉT OLASZORSZÁGBAN. Ró 
mából jelentük (MTI.): Az illetéke; 
minisztériumok kiadták rendeíllkezé- 
sei,két az idei télre a lakóházak fűté­
séről. Tekintettel arra. hogy a hálbo- 
ru megköveteli a takarékosságot, úgy 
határoztak, hogy a fűtést nem szabad 
előb megkezdeni Észak Olaszország­
ban december 21-ikénél. Elrendelték 
ezenkívül, hogy a lakóházaik Észak- 
Olaszországban naponként tiz órán 
át, Közép- éls Détola szórsz,ágban na­
ponként hét órán át fütihetők. Meleg­
víz a központi fűtésű házakban he­
tenként háromszor lesz.

MEGTALÁLTÁK COLUMBUS HA- 
JÓJÁNAK HORGONYÁT. Romjából 
jelentik (NST-): Haiti szigetének
egyik elhagyott- ültetvényén megta­
lálták Columbus hajójának, a Santa 
Maria nevű vióriásnak horgonyát. 
Mint a Popolo di Roma tudósítója 
írja. egy Puerto Plata nevű spanyol 
telepes" Volt a szerencsés megtaláló, 
aki egyelőre csak azt látta a horgo­
nyon. hogy nagyon régi és rozsdás 
de szakemberek megállapították 
hogy kétségtelenül Columbus hajó 
iának horgonyáról várt szó. A Pinte 
és Ninta, Columbus másik két hajó 
jónak egy-egy horgonyát már a cs>: 
kágói Columbus-múzeumban őrzik-
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köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejthe­
tetlen drága férjem

Popa Mihály
v. városi tanácsos elhunyta a! 
kaiméból részvétükkel felke­
restek, ezúton mondok hálás 
Köszönetét

özv. POPA MIHALYNÉ
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jVe gondolja senki., hogy valami 

„stenzációs“ új találmányról van szó, 
vagy cirkuszi bűvészkedésről- Égy- 
szerű közgazdasági történet az egész, 
mint ahogy a toll és a luxusautó is 
hozzátartozik a közgazdasági élethez, 
sőt annak irányításához is. Most 
azonban nem azokról a finom és leg­
többször csak fontos szerződések 
aláírásakor előkerülő töltőtollakról 
van szó, amelyekkel részvénytársasá­
gok vagy államok ratifikálják egy­
más szerződéseit, hanem azokról, ame­
lyek városi uriházak udvarain, vagy 
falusi portákon fehérének és párnák, 
paplanok duzzasztására szolgálnak. 
Ezeket a tollakat bátyus zsidók sze­
degették össze évszázadok óta, a ba- 
lyuból lassanként kétkerekű kordely, 
a csacsifogatból lovacska, a lovacská­
ból luxusautó lett és Magyarország 
tallkereskedelmének koronázatlan ki­
rályai ma azok a bátyus zsidók, akik 
a- nyúlbőröket összeszedő házalóknál, 
is szegényebbnek vallották magukat 
mindig. A tollaszsidó végigjárta a 
városi uriházak udvarait, a falusi 
portákat és hihetetlen szimattal min­
dig tudták, megérezték, hol sütnek 
ebédre libát, hova kell elm^nniók, 
hogy a tollakat összeszedjék? Kraj­
cárokat adtak ezért a tollért a sza- 
fkácsnénák, vagy a falusi asszonynak, 
:akik nem is sejtették, -milyen vagyon 
,rejlik ezekben a pihés, fehér tollak- 
éan? A toll pedig gyűlt a tollaszsidó­
nál, gyűlt a pénz és hosszú időn ál 
senki sem gondolt, széles ez ország­
ban arra, hogy a tollkereskedelmet is 
meg kellene szervezni, mert. ebben is 
kereskedelmünk, iparunk egyik igen 
fontos ága rejlik-

A székelynek kellett példát, mutat, 
ma erre. Marosvásárhelyen megszer­
vezték a tollkereskedelmet és a szé­
kelyföldiekhez hiába kopogtat be már 
A tollaszsidó: a székely asszonyok 
szóba sem állanak velük, hanem jó 
pénzért eladják a felgyűlt tollakat a 
marosvásárhelyi központnak.

Lám csak, milyen egyszerű ez az 
tgész. Nagyváradon még mindig zsi- 
'dó kezekben van a tolikereskedelem, 
sőt, itt van a keletmagyarországiak 
toliközpontja is. Vagont ételekben ke- 
rül el innen az összegyűjtött toll és 
nincs erélyes kéz, amely belenyúlna 
ebbe a darázsfészekbe. Pedig csak 
egyetlen, elhatározó, erélyes gesztus­
ra lenne szükség, olyan gesztusra, 
mint amilyennel közellátási minisz­
terünk belenyúlt a tojásosok „libe­
rális“ fészkébe.

A mi a tojás- és vajdrágítók és rcj- 
fegetök frontjának áttörésével történt, 
az utóbbi évek legnagyobb közgaz­
dasági eredménye. Éppen olyan nagy- 
horderejű, mint. a székelyek toliköz­
pontjának megszervezése. A közellá­
tási minisztériumból- és a Székely­
földről új, szabadabb, igazságosabb 
közgazdasági levegő árad, az ország­
ba. Ennek az áramlatnak el kell so­
dornia gazdasági életünk vámsze­
dőit végleg, hc-gy kereskedelmünk és 
iparunk, közellátásunk az igazság 
alapjain a belső front megszilárdulá­
sát eredményezzék- 

Éreznie kell mindenkinek, hogy 
minden vonalon csak az igazság ér 
vény esülhet. Igazságos elosztás és 
igazságos kereskedelmi politika. Ha 
a2 ipari, munkás, a falusi napszámos, 
a városi magántisztviselő, aki napi 
gondokkal küzd, tudja és érzi, hogy 
nincsenek többé olyan kivételek, 
mint amilyenek a. tojásos, vajas és 
tollas zsidók árdrágító és áruelrejtő 
társadalmából kerüllek ki, érezni és 
tudni fogja azt is, hogy mindenkinek 
eauformxi mértékben jut minden- A

MAGYAR LAPOK

__________ felJBT
Áthárítják a termelőiparosok egyes 
költségtöbbleteiket a fogyasztókra

...» h íj -1Ä O T/#M.m>4n\rror
Nagyvárad. Saját tud. A kézműipar­

ban használatos nyersanyagok állan­
dó áremelkedése súlyos helyzet ele 
állítja a termelőiparosokat, annál is 
inkább, mert a kézműiparosság java­
része még ma is az 1939 augusztus 
26-iki rögzített áron kénytelen készít­
ményéit forgalomba hozni. Az ipartes­
tületek Országos Központja az időköz­
ben történt áremelkedések áthárítása 
ügyében, közvetlen tárgyalást folytatott 
az Ár kormány biztossággal és ennek 
eredményeképpen az Árellenőrzés Or­
szágos Kormánybiztosa a következők­
ben tájékoztatta a központot'

MILYEN ESETEKBEN JOGOS 
AZ ÁTHÁRÍTÁS

„Utalással a t. Elnökségnek hozzám 
intézett többrendbeli kérelmére, a 
inunkabérpótlékok következtében elő­
állott és egyéb költségtöbbleteknek a 
kézműiparban történő áthárítása tár­
gyában az alábbiakról értesítem az el­
nökséget:

Lehetővé kívánom tenni azt, hogy a 
kézműiparban életbeléptetett munka- 
bérpótlékok és az árak alakulására 
befolyással biró egyéb költségeméibe 
(lések átháríthatok legyenek. Az áthá­
rítható költségtöbbletek a következők: | 

Mindazok a munkabérpótlékok, ame­
lyeket a kisiparos 7290- 940. és a 2980 

941. M E. számú rendeletek követ­
keztében 1941 augusztus elseje után 
tényleg kifizetett, valamint o pótlékok 
következtében a társadalombiztosítási 
költségekben előállott költségeméibe
d<b) Azok a költségtöbbletek, amelyek 

a kisiparos által feldolgozott, vagy 
közvetlenül elszámolható nyersanya­
gok, félgyártmányok és készenvaló al­
katrészek áremelkedése folytán álla­
nak elő, ha a drágulás: 1. A külföld­
ről behozott nyersanyag áremelkedése

folytán állott elő. 2. Kormányrendelet 
az Árellenőrzés Országos kormánybiz­
tosának rendelete, vagy más hatósági 
rendelkezés folytán következett be. 3. 
A munkabérpótlékok, szénfelárak és 
egyéb költségtöbbleteknek a nyers­
anyagot, félgyártmányt, stb. elő Alii tó 
üzemek részéről idevonatkozólag tett 
intézkedésem alapján való áthárítása 
folytán állott, elő. 4. A nyersanyag, 
félgyártmány, stb. fuvarköltségében, 

amely a MÁV dijszabás-módositása 
következtében merült, fel. 5. A forgal­
mi adóváltságnak, kincstári haszonré­
szesedésnek, vagy fényüzési forgalmi 
adónak a vonatkozó miniszterelnöki, 
illetőleg pénzügyminiszteri rendelettel 
történt felemelése folytán állott elő.

A nyersanyagnál, félgyártmányoknál 
stb. az utolsó árszabályozás, ennek 
hiányában pedig a 8300 -1939 M. E. sz. 
rendelettel elrendelt árrögzités időpont­
jában (1939 augusztus 26.) érvényben 
volt árakkal szemben mutatkozó ár­
emelkedés folytán a feldolgozó kisipa­
ros üzemébe folyó évi augusztus hó
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elseje után felmerült költségtöbbletek 
háríthatok át.

c) Átháríthatok a szénbeszerrésnél a
104.900—1941. A. K számú rendelettel 
engedélyezett szénfelárak, az 555CK- 
1941. M. E. számú rendelet alapján 
megállapítandó bányanyugbérfelórak, 
a vasúti szállítási díjszabás felemelése 
és egyes bányavállalatok szénadójának 
felemelése folytán bekövetkezett költ 
ségtöbbletek.

Ugyanilyen elbírálás alá esik más 
energia áremelkedéséből adódó költ. 
ségtöbblet. Ezeknek a költségtöbbletek­
nek az áthárításáról általában csak 
olyan iparágaknál lehet szó, amelyek­
nél az előbb említett költségelemek a 
termelt iparcikkek értékének 5 száza­
lékát meghaladják.

MIKOR NEM HÁRÍTHATÓ AT 
A KÖLTSÉGTÖBBLET?

Ne>m háríthatok át a következő költ 
ségtöbbletek:

a) Azok a munkabérpótlékok, ame­
lyeket a kisiparos a hivatkozott mi­
niszteri rendeltetekben meghatározott 
mértéken felül léptetett élebe.

b) A közvetlen el nem számolható, 
úgynevezett rezsianyagok árában je 
lentkező költségtöbblet.

A most említett rezsianyagok ár- 
emelkedéséből származó költségtöbble­
tek áthárítására csak kivételesen in­
dokolt esetekben adható ki engedély.

Engedély kell a must besűrítéséhez
Az idei termésű mustból besűrített 

mustot a hivatalos lap pénteki számá­
ban megjelent, kormányrendelet sze­
rint. csak a földművelésügyi miniszter 
engedélyével szabad előállítani. Az en­
gedélyre vonatkozó kérelmet az illeté­
kes szőlészeti és borászati kerületi fel­
ügyelő utján kell előterjeszteni. A ké­
relemben pontosan fel kell tüntetni az 
engedélyt kérő nevét és lakóhelyét, a 
besűrítés helyét, az üzembehelyezett 
üstök számát, űrtartalmát és termelő­
képességét, a besűríteni kívánt must 
mennyiségét, továbbá az előállítani ki 
vánt besűrített must mennyiséget, és

A vizkársujtotta haszonbérlők kedvezménye
. .. 1 _i_____ to 1 . fii 1 m Zi

A hivatalos lap kormányrendeletet 
közöl, amely lehetőséget nyújt arra, 
hogy az 1940-41. gazdasági évben 
rendkívüli vízkárokat szenvedett ha­
szonbérlők haszonbérfizetési kedvez­
ményeket vehessenek igénybe. A 
rendelet szerint automatikus haszon­
bérmérséklés jár annak a haszonbér 
lőnek akinek a bérletében levő ingat 
lan ok földadóját vízkárok miatt lega­
lább felerészben törölték, ha a ha­
szonbérleti szerződés hat évet meg 
nem halad, négy évnél kevesebb bér­
leti idő van hátra és az ingatlan 100 
kát. holdnál kisebb. A haszonbérmér­
séklés mértéke 50 százalékos adótör- 
lésnél 25, 75 százalékosnál 50 és 100 
százalékosnál 75 százalék. A rendelet 
a továbbiakban arról intézkedik, hogy 
kik és miként vehetnek igénybe ha­
szonbérfizetési halasztást és kimond­

ja, hogy akik vízkárokon kívül más 
elemi kár címén akarnak bérmersék- 
lést elérni, a mezőgazdasági kamarák­
nál alakitott egyeztető bizottságok 
eljárását kéhetik, pert azonban csak 
az ilyen eljárás eredménytelen eliá- 
rása után indíthatnak.

cukorfokát. A rendelet kimondja, hogy, 
a termelők saját termésű mustjukat 
saját termésű mustjaik és boraik ja­
vítására saját üzemeikben engedély 
nélkül is besűríthetik.

Ungvár polgármesterének ren« 
delkezésére a zsidó péküzleteket 
sem lehet hétköznapokon zárve 

tartani.
A Magyar Tudósító jelenti: Dr Me- 

gay László Ungvár polgármestere fel' 
hívta az ungvári pékeket és péküzlet' 
tulajdonosokat, hogy üzleteiket csak 
a törvényes munkaszüneti napokon, 
a mindenkori záróra rendeletéinek 
megfelelően tarthatják zárva. Azt, 
aki a polgármesteri rendelkezés ellen 
vét és akár szombaton, akár más ke­
resztény hétköznapokon zárva tartja 
üzletét, kirekesztik a hatósági liszt- 
ellátásból. Ezek szerint azok a pékek 
akik hétköznapokon nem dolgoznak 
nem kaphatnak többé lisztet.

Tagdíjhátralékosok nem tölthetnek be 
tisztséget az Igartestiiletben

Az egyik nagyobb vidéki ipartes 
tület az TPOK utján arra kérte az 
iparügyminisztert, hogy a kötelékébe 
tartozó néhány községben lakó oly 
ipartestületi tagok részére is engedé­
lyezze a cselekvő és szenvedő vá­
lasztójog gyakorlását, akik két évi

magyar ember szívesen és örömmel 
áldoz, tűr és nélkülöz, főleg háborús 
időkben, ha tudja, hogy nincsenek 
„kivételek", akiknek, a tollon, a tojá­
son és vajon igazságtalan vágyómé- 
szesedés jut akkor, amikor másnak 
semmi sem juthat. Ezt az igazságot 
kell megerősítenie országszerte a köz- 
ellátási miniszter erélges intézkedő-

seinek és a székely példának. És ez 
az igazság talán még többet is ér, 
mint a millió tojás és a sokmillió 
toll. Ennek az igazságnak kell elso­
dornia a tollasok és tojásosnk töme­
gét, hogy azon a tiszta és becsüle­
tes, az igazságon felépülő időn ha­
ladjon tovább nemzetünk, amit ez n 
kél fenti példa megmutatott. (H. ö.)

tagsági díjjal hátralékban vannak. A 
kérést azzal indokolta az Ipartestület, 
hogy a sok hátralékos tag miatt. « 
tisztujitást nem lehet megtartani. Az 
iparügyi miniszter válaszában közöl­
te, hogy a vonatkozó törvény szerint 
tanácskozási és szavazati jogát nem 
gyakorolhatja és az Ipartestületben 
semmiféle tisztséget nem tölthet, be 
a tag, aki két évi tagsági díjjal 
van hátralékban. Ettől eltekinteni 
nem lehet már csak azért sem. mert 
aki kötelezettségeinek eleget nem 
tesz, nem formálhat jogot arra, bog'- 
az Ipartestületben vezetószerepet tölt 
són be. (Magy. Tud A
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Vidékiek felu'azása 
a Katolikus Nagygyűlésre

Az Actio Catholica közli az október 
napjaira Budapestre összehívott

Országos Katolikus Nagygyűléssel 
kapcsolatban, hogy a vidéki résztve­
vők a tagsági-jeggyel az 50 százalékos 
utazási kedvezményre jogosító igazol­
ványt 2 pengőért a MÁV menetjegyiro­
dákban, az IBUSZ pályaudvari pavil­
onjaiban és bizományosainál, ahol 
ezek nincsenek, ott a plébánia hiva­
talok utján kaphatják meg. A félém 
kedvezménnyel október 2-től lehet fel­
utazni Budapestre és október 9-ig 
visszautazni a fővárosból a kiinduló­
állomásra. A Nagygyűlésnek három 
nyilvános ülése van és pedig az első 
október 5-én, vasárnap délelőtt 10 óra 
gú perckor, a második oktiber 6-an, 
kétfőn délelőtt 11 órakor, a harmadik 
-pedig október 7-én, kedden délután 5 
órakor. Mind a három ülést a fővárosi 
Vigadóban tartják meg. A vidékiek el 
szállásolási ügyben közvetlenül Buda 
pest'Székesfőváros Idegenforgalmi Hi­
vatalához (Budapest, Deák Ferenc-ut 
ca 2.) forduljanak. A Nagygyűlés köz 
ponti rendezősége, Actio Catholica, Bu

magyar lapok
wm

SPORT
Ma este utazik a NAC Szegedre

dapest, IV. Ferenciek-tere 7.
«**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦*

Székely hadosztály 
felhívása

Mindazon tagok, akik fényképes 
igazolványaikat megkapták, feltétle­
nül jelentkezzenek okt. 1-én szerda 
délután 6—8 óra között a Széchenyi- 
házban, a Hadosztály helyiségében 
úgyszintén az alábbi tagok is, fény 
képes igazolványaik átvétele végett: 
Magyar Zoltán, Székely Károly, Tóth 
Zsigmond, György Pál, Uszkay Ká­
roly, dr Masznyik Elemér, Darabont 
Sándor, Pérchi Sándor, Márk Zsig 
mond és Léb József.

Közöljük továbbá a tagokkal, hogy 
9 Székely H. O.-t érdeklő közlemé­
nyeket rendesen a vasárnap megjele 
ő lapok fogják hozni

primőr Kozma Lajos 
elnök

ny. á. alezredes.

Könyv és Kultúra
Horváth Imre : Vita nélkül
Horváth Imre: Vita nélkül. Az 

örök poéta, Horváth Imre, aki vers 
sorokat dúdolva járkál közöttünk és 
olvan szaporán írja poémáit, mintha 
háború sehol se volna a világon, új 
kötetet adott ki, amelyben hatvan- 
vannégy verset gyűjtött össze. Ked­
veli a rövid, négysoros versképeket 
araikban tömören sűríti össze a lel­
kében . és szemei előtt felvillanó ké­
peket, jelentéseket, önmagát soha 
sem igyekszik előtérbe tolni, mint a 
költők rendszerint.

„Ha magamnak társai keresnék,
karoniognám a komor estét , 

írja egyik versében. És ez a komor 
társ csaknem az egész könyven vé­
gigkíséri. Versei, hangulatai mindig 
közelebb vannak a komorsághoz, 
mint a derült örömhöz. Színei söté­
tek, mint az éjszaka, vagy a bíbor- 
piros íózsa. De dallal, muzsikával van 
tele, hangulatokat kelt életre s né­
hány sorban többet tud mondani, 
mint sok más költő versszakokon át.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri# 
a Magyar Lapok aL

Nagyvárad. Saját tud Pénteken a 
NAC nem tartott erőnléti edzést, dél­
után fürdőben voltak a iátékosok. 
utána gyúrást kaptak. Este játékos 
értekezlet volt, amelyen összállítotiák 
a csapatot.

Az összeállításnál egy vitás kérdés 
volt csak, a jobbszélső kérdése. Ko­
vács II részt vett az értekezleten és 
bejelentette, hogy bokája változatla 
nul dagadt, fájdalmai vannak és nem 
vállalja a játékot Molnár és Dómján 
állapota annyira javult, hogy mindkét 
hátvéd játszhat vasárnap. Solymosi 
karjáról még nem tűnt el a véröm­
leny, de ö véd.

Az összeállítás ezek alapján így 
alakult- Solymosi — Molnár, Dóm­
ján — Krasznai, Juhász, Demény. — 
Fuszek, Kovács I, Sárvári, Bodola, 
Tóth TU

A csütörtöki kétkapus edzésen 
nagy örömet keltett Kalocsay Aba ki­
tűnő játéka. A hosszú ideig szünetelt 
játékos úgy látszik végre visszanyeri

azt a formáját, amellyel állandó tag­
ja volt a kis Fradinak. Most tartalék­
nak utazik a csapattal.

A NAC ma este a gyorssal utazik 
Szegedre, Jancsó Béla ü. v elnök 
Krüger Károly intéző es Rónai edző 
vezeti a csapatot. A mérkőzést Pa­
lásti a szolnoki mérkőzés kitűnő bí­
rája vezeti.

MAGYAR KUPA

Törelvés—Gyulai BC
A Törekvés csapata vasárnap Gyu­

lán szerepel, a GyAC csapatával ját­
szik Magyar Kupa selejtező mérkő­
zést A csapat két edzést tartott a hé­
ten. Gálos edző vezetésével Az ösz- 
szeállítás a következő lesz.

Nyisztor — Kovács, Balk — Tere- 
besi. Kis. Nagy — Zege, Moskó, Pin 
tye. Pap. Rocska. Amennyiben Góz- 
ner szabadságot kap szolgálati helyé­
ről, úgy ő is a csapattal utazik

Fe tét en megbízható, szakmájában 
teljesen jártas

tűszerű ereskedö
•segédet, úgyszintén vas- 
keresxedő segédet 
ieívesz a HARACSEK cég
Nagybánya.

Ma délután szezonkezdö ökölvívó-verseny
Az elhalasztott négyes városközi 

boxtalálkozó helyett, ma, vasárnap 
délután négy órai kezdettel az Ipar- 
testület Mezey Mihály-utca (Kerti- 3 
szám alatti nagytermében a Törekvés 
városunk egyetlen ökölvívó egyesüle­
te teljes szenior és ifjúsági gardájá­
val vonul fel a boxsport kedvétől előtt 
ökölvívóink a nyár folyamán nem 
csak állóképességben javultak, ha­
nem a magyar boxstilust is hovato­
vább kifogástalanul alkalmazzák. A

háziverseny, amely a meginduló ősz,! 
kampány válogató versenynek is szá­
mít. nasry érdeklődésre tart szamot- 

A versenyen, amelyre a diákságnak 
egész mérsékelt belépést biztosít a 
rendezőség, a következe párok indul­
nak:

Dénes—Zomborv. Mi bel fi-—- Frank. 
Csillag—Szerző, kihívásos mérkőzés. 
Seres—Konrád Bodó 11 —Rózsa, her­
máim—Bora, t Kállai és Frajua, Tö­
rök—Gál után Gál staféta boxotása 
következik három versenyzővel.

színház
Ä Víg özvegy ieltt$iiása a Szigligeti

Szin iázban

fogadta a közönség és sokat tapsolt 
Solymossy és Ross József mókái­
nak is-

A zenekart Szathmáry Endre tartot­
ta kézben és sok uj hódolót szerzett a 
Lehár-muzsikának az ifjabb nemze­
dékben is. A rendező is megtette a 
magáét a siker érdekében s ha a kar- 
személyzet a bemutatóra nem is nyúj­
totta még azt a kifogástalan összjáté- 
kot, amelyet a. rendezői szigor kétség­
kívül megkívánt, a további előadáso­
kon bizonyára nagyobb összetanult- 
sággal fog egészen zavartalan műéivé 
zetet szerzni a közönségnek. \*)

Színházi iroda közleményei:
— Ma, szombaton este Lehár operett­

je, a Vigözvegy van a színház műso­
rán, Radnóthy Évával ás Delly Fe­
renccel a főszerepekben. A V i.gözvegy 
nagyoperett előadása vasárnap este i-c 
a színház műsorán marad.
_ Vasárnap délután 4 órai kezdettel

olcsó helyárakkal az idény legmulatsá­
gosabb zenés vígjáték újdonsága az 
Ilyenek a férfiak kerül színre, a be­
mutató előadás elsőrendű szereposzig- 
q Ó/Íd an

— Hétfőn este Tokaji aszú kerül
szinre, Nagyvárad Iskolánkivüli Nép­
művelési Bizottságának rendezésében. 
Erre a népművelési előadásra a jegye 
két elővételben a fenti bizottság titká­
ri hivatalában lehet váltani.

- Kedden este 3 órás kacagás lesz 
a színházban az Ilyenek a férfiak ze­
nés vigjáték-ujdonság előadásán. Fő­
szereplők: Jurik Julcsi, Moóry Lucy, 
Bartók Julia, Delly Ferenc, Kozma An­
dor és Ros§ József.

HETI MŰSOR
Szombaton este: Vigözvegy.
Vasárnap délután 4 órakor olcsó 

helyárakkal: Ilyenek a férfiak. 
Vasárnap este: Vigözvegy.

A Vigözveggyel találkoztunk hosszú 
évek után ismét a Szigligeti Színház­
ban. a péntek esti felújításon, a darab 
bonyodalmai ma már kévéssé izgal­
masak, tréfái megkopottak, táncai nem 
elég virtuózak, egykor szemk Iprazta- 
tóaknak tetszett látványosságai is fa- 
kóak ma már, a revü operettekhez szo­
kott szemeknek, de örökszép, áradó 
daliamat most is úgy hatnak, mint 
évtizedekkel ezelőtt.

A Szigligeti színház minden eszközt 
felhasznált, amit ez a régi y°s rendkí­
vüli népszerűségü operett megenged, 
hegy ragyogó kiállításban mutassa be 
a darabot A második és harmadik

felvonás díszletei, amelyek Ütő Endre 
művészetét dicsérik, különösen oly 
színesek-es ízlésesek, hogy a Közön­
ség, amely az utolsó helyig megtöltöt­
te a színházat, a függöny felgördülése- 
kor zajosan megtapsolta a színpadot.

A címszerepet RadnHhy Éva, a tár­
sulat csengő hangú primadonnája ala­
kította s játékával, énekszámaival a 
legjobb vigözvegyek emlékeit idézte 
fel. Delly Ferenc Daniló grófja mara­
dék nélkül érvényre juttatta a szerep 
minden kedvességét, humorát. Koltay 
Aranka fiatal bája, elevensége sok 
tapsot érdemelt ki ezúttal :s. Bakos 
Istvánt ebben a szerepében is szívesen

I AgTörszágos önállósHási alapból létesült*

Kovács Sándor
____, , . „ -________divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi ut 2á szám alatt 

Legelőnyösebb beszerzési forrás
Mosó vászon és bélés árukban, 

11 Vf c» paplanokban nagy választék
$ZÍV§l61tb3N Selyem lülönlegességeU raktára
Jóminőség! Szabott árak 1 Megbízható ármi

mi- és férfi

A nagyváradi Szinpártoló 
Egyesületet összehívta 

a polgármester
Nagyvárad. Saját tud. A kitűnő 

nagyváradi színtársulat, nem először 
és nem utoljára Írjuk le ezt — min­
den érdeklődést és szeretetet s ezzel 
egyidejűleg természetesen minden tá­
mogatást megérdemel. Premiereken — 
igen örvendetesen — tábllás házak 
előtt is játszik a színház, de rendes 
előadásokon főleg a páholysor, tátong 
az ürességtől. Ezért a legnagyobb 
örömmel értesülünk arról, hogy a pol­
gármester a napokban összehívja a 
Szinpártoló Egyesületet és alaposan 
megvitatják a színház helyzetét.

Véleményünk szerint elsősorban tö­
meges bériet.jegyzésre volna szükség. 
Iíét-három család is bérelhet együtt 
egy-egy páholyt, egyirányúan lakó jó­
ismerősöknek az elsötétítés idején való 
hazatérést ez megkönnyítené. Ugyan­
csak egymás mellett levő zsöllyéket is 
bérelhetnek jó ismerős családok. így 
volt. ez régen is. A színházi helyárak 
olcsók és könnyen megfúrhatják a kö­
zéposztály családjai is.

Szégyen lenne, ha az ország leg­
szebb és legjobban szervezett vidék*, 
színházában csak egymásnak játsza­
nának a kitűnő színészek.

1
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RÁDIÓ

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 29
Ébresztő. Torna.
H'relí, közlemények, étrend és 
Hanglemezek.
Hírek.
Szent Mihály napja. Petro Sán­
dor előadása. Felolvasás. 
Istenítélet a középkori .igazság­
szolgáltatásban. Irta Egyházy 
Imre. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Fohász. Himnusz.
Rácz Béla cigányzenekara.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Rádiózenekar.

14.30 Hírek
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
16.15 Emlékezés Katona Józsefre, szü­

letésének 150. évfordulóján. Kczo- 
csa Sándor dr egyetemi magán­
tanár előadása

16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közel­

látási szolgálat közleménye.
17.35 Budafoki Dalárda.
18.00 Egy erdélyi mágnás utazásai. — 

Irta Tolmay Gábor dr. Felolvasás.

5.40
7.00

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30

19.45

20.20

21.40
22.10

22.30

18.30 zongorázik a ma­
mű vészcsere kereté-

19.00

19.20

német és román 16.10

20.10
21.40

Összeálli-
Rendező

násza —

Freso Tibor 
gyar-szlovák 
ben.
Hírek magyar, 
nyelven.
Őszi rózsa, őszi nóta. 
tóttá Járossy Jenő dr.
Laczkovich János dr.
Az Operaház zenekara.

___ Hírek.
22.18 Rendőrzenekar.

23.30 Csajkovszkij: Aurora 
balett zene. (Folharmonikus ze 
ivekar. (Hangleme"

24.00 Hírek.
KEDD, SZEPTEMBER 30.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.80 H;rek, közlemények, étrend és

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Báró Vay Miklós életrajza. Irta 

Vásárhelyi Julia. Felolvasás.
10.45 Divattudósitás. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Fohász. Himnusz.
12.10 A József nádor 2. honvédgyalog­

ezred zenekara.
12.49 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Magyar Revü Tánczenekar.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Temmel Gabriella zongorázik.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Megy esi Pál énekel zongorakisé- 

rettel.
16.15 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17,00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Rádiózenekar.
18.10 Kossuth Lajos ellenfele: Des- 

sevvffy Aurél. Dezsényi Béla dr
előadása.

18.35 Magyari Imre hanglemezek.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 A szegedi gondolat nemzetvédel­

mi jelentősége. Irta Bartos Dezső 
dr ezredorvos. Felolvasás.

Uiságárusitó
—a——

bódék
40 pengő készpénz óvadékkal

azonnal kiadók
Jelentkezni e lap kiadó- 

hivatalában.

24.00

6.40

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30

14.30
14.45 
15.00

16.45
17.00
17.15

17.45
18.10
18.20
19.00

ü'jibujhiijéIiW i ..... ...... . (áfám

Dohnányi Ernő: Sextett. 3». mű. 
Előadják a Waldbauer vonósné 
gyes tagjai.
Az idegesek. Bohózat három fel­
vonásbav 
Ilirek.
Tánc, muzsika, kacagás. A köz­
vetítést. a Royal Revü színházból 
vezeti Budinszkv Sándor. Hang-
felvétel. . ....
Beethoven: I. (C-dur szimfónia). 
Newyorki szimfonikusok, vez. 
Willem Mengelberg. (Hanglemez) 
Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.
Farkas Jenő cigányzenekara 
muzsikál, Mindszenti István éne­
kel.
Hírek.

SZERDA, OKTÓBER 1.
Ébresztő. Torna Hírek. Közlemé­
nyek. Étrend. Hanglemezek.
Hirek.
Széchenyi István gróf történelmi 
tanításai. Irta Fónyad Ernő. Fel­
olvasás.
3 agenda Attila koronázásáról. — 
ír ti Forray Zelma. Felolvasás
Nemzetközi vizjelzőszolgálat_
Fohász. Himnusz.
Hanglemezek.
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Lakatos Misi és Lakatos Tóni ci­
gányzenekara.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak. élel­
miszerárak.
Asszonyok tanácsadója. Arányi 
Mária előadása.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven.
A tokaji aranytermő szőlőtő. — 
Sziládv Zoltán dr előadása. Fel­
olvasás.
Szabó Kálmán jazz-hármasa.
Rádió a rádión"
Honvédműsor.
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
Az Operaház előadásának ismer­
tetése.
Az Operaház előadásának közve­
títése. Hegyek alján.
Attila kardja. Hangképek _a 
szentkeresztbányai vasművekről. 
A közvetítést vezeti Csanády 
György.
Hirek.
A Hegyek alján e. opera közvetí­
tésének folytatása. (II. felvonás.) 
Hangfelvétel.
Hirek német. olasz, angol és 
francia nyelven.
Toki Horváth Gyula cigányzene- 
kara muzsikál.
Hírek
CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 2.
Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­
nyek. Étrend. Hanglemezek.
Hirek.
Szemere György elbeszélései. — 
Felolvasás.
Rejtelmek az állatok életéből. — 
Irta Fazekas István. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Fohász. Himnusz.
Szórakoztató zene.
Hirek.
Időjelzés, vizállásjelentés.
A Mária Terézia 1. honvédizvalog- 
ezred zenekara 
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak. élel­
miszerárak.
Hanglemezek.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Rádiózenekar.
Október. Wass Albert előadása. 
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
Sebesült homvédeink között. Ä 
közvetítést egy Vöröskereszt ha- 
dikórházból vezeti Budinszky 
Sándor. Hangfelvétel.
Ma Bécs muzsikál. Közvetítés a 

német birodalmi rádió műsorából. — 
Hangfelvétel.
Isten vára. Drámai költemény a 
Kőmíves Kelemen c. székely 
népballada nyomán.
Hirek.
Magyar Női Vonósnégyes.
Sárai Elemér cigányzenekara. 
Hirek német oíasz, angol és 
francia nyelven.
Hirek.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
l/prpccp fpl

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90, 
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék. 

Javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 Iliiéi, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

tokos
-reBútorozott szoba-konyhás lakást 

keresek 35 pengőért. Címeket a ki­
adóba 445

Adás-uétet
öltözködni olcson csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Rém er-tér 1 
(udvarban). Magas arat fizetek hasz­
nált ruhákért. 183

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, akszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.
Eladó 40 darab prima urasági báz- 

nai malac, páronként 70 kg. súlyban. 
Házat keresek megvételre. Pál-utca 
14. szám. 443

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6. ____

Sürgősen eladó 1x3 és 4x1 szobás la­
kásból álló ház, részben is. Terézia-u. 
10—12. 452

21.40
22.10

6.40

10.00
10.20

10.45

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.30

14.30
14.45 
15.00

15.20
16.15
16.45 
17.00
17.45
18.15 
19,00

19.20

19.50

20.20

21.40
22.10
22.45
23.00

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

451
Egy jó állapotban levő mely gyer­

mekkocsi eladó. Szőllőtelep-11. 14. 453

Aranyat ezüstök ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. ^45

Jó karban levő könnyű szekeret és 
2 darab használt lószerszámot megvé 
telre keresek. Repülőtér vezető. Nagy­
várad, repülőtér. 414

Mindennemű arany ékszer és 
ízüst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u 4 szám, udvarban. — 
■^chwartz ékszerész.

Teljesen uj férfi felöltő, városi bun­
da és férficipők eladók. C.sáky-u. 25. 
I. em. 454

24.00

Paradicsomos, befőttes üvegek, ká 
posztás hordók és egyéb háztartási 
felszerelések eladók. Csáky-u. 25. I. 
'■melet. 444

300 400 literes jókarban levő pálin 
kafőző üstöt felszereléssel megvételre 
keres K. Nagy Károly, Bihardiószegen.

Ebédlő, komplett, antik háló, kan a 
pé, 2 ajtós szekrény és más jóka t han 
levő bútorok eladók. Lírántffy Zsu- 
zsánna (Nyárfa) utca 7. szám alatt. 
Ugyanott egy gumikerekű hintó is el­
adó 430

HMHotíte
Mindennemű €511 Cllí Z€íSt
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JL RICS KAY 

Szent János-utca 41.
Gyorsírást, gépírást legelőnyösebben 

Szabó Ferenc iriásszak tanítónál tanul 
hat. Beöthy Odön-utca 25. Vigyázat! 
Nem 11.

Kőfaragó (mukogwo)
szakmában jo családból való fiu 
Nagyvárad Sarkad-i Ipartelepeimre
tanulónak felvétetik.
Részletesen megírt levcTbeli meg­
keresések vitéz Süldy József Sarkad 
címre Küldendők.

Kombinációt keresek kalapüzlettel a 
főúton, fele részére. „Rokonszakma1 
jelige.____  ____________ 447
a MAGYAR LAPOK'-at. 

Kávébázakban és vendéglőkben kérje

Altost hetes
27 éves nős, keresztény szakács volt 

nagy vendéglős, 14 éves bizonyítvá­
nyaival portás vagy hasonló állást ke­
res óvadékkal, esetleg jobb konyha 
bérletet átvenne. Cimet „Megbízható“ 
jeligére a kiadóba kérek. 457

Magános özvegy megbízható 50 éves 
perfekt főzőnő elmenne uriházhoz vágj 
kisebb háztartás vezetését vállalom 
Kaszárnya-tér 11. szám.

Budafoki és bihardiószegi szakisko­
lát végzett, 20 éves református vallás ti 
szőlőkezelő pincemester állást keres. 
Cim: Mozák István, Ká.gya, Bihar me. 
gye. 4 öt

Fűszer, vas- és rövidáru kereskedő 
állást keres. Cim a kiadóban. 44?

Átlóst nyes
Gyakorlott gyors- és gép írónő felvé­

tetik. Ajánlatok a kiadóba kéretnek 
„Öskeresztény“ jeligére.__________ 455

Hosszabb gyakorlattal bíró prsfek* 
szobalányt keres elsejére. Iványi Ödöe 
u. 4. I. emelet. 449

RIKKANCSOK
16 éven felüliek,

jnagasfixfizetéssel
és jutalékkal

azonnal felvétetnek.

Jelentkezések e lap kiadóhiva­
talában.

Vincellért fixfizetéssel felveszek. — 
Nagyvárad, Berkovits Ferenc-u. 78. 451

Ügyes fiatal leányt azonnal felve­
szek bejárni, aki vállalja étel kihor' 
dását is. Mussolini-tér 19. sz. 
vendéglő, tojáspiac mellett. 4^

Rikkancsokat fix fizetéssel felve 
szünk. Jelentkezni a Néplap expedíciót 
osztály an_______ _____

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

K* ét felelíegzerkeiztő:
Br. Paái Árjád

* eleid, kledéi
Dr Schettler feres#

« Szent LAszló-nyemd* R*
igazgatója

Készült a Szent Lészló-nyomda fci 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilé ír* 

Dezső utca 5. ezám.
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